
пушт
„улици број 8.

4 

   
      

  
  
  
  
     · изградњи наше земље,“

 

„НашаАрмија је повезана са својим.
народима многобројним нитима: она није
само оружани фактор чувања социјали-
стичке земље, већ и крупан политички
фактор у нашој земљи. Сваки свој слобо-
дан тренутак она искоришћава да помогне
народу на цивилном сектору, у извршењу
Петогодишњег плана, у изградњи соција-
лизма. Наша Армија је дала преко триде-
сет милиона радних часова ољ. године у

(Из говора маршала Тита на
смотри гардиских јединица поводом
дана Армије 22 децембра)

   

Зборови бирача-–
НАЈВАЈННИЈИ ОБЛИН УЧЕШЋА
ГРАЂАНА У РАДУ ВЛАСТИ

Како грађани са одборницима припре-
мају зборове бирача у Земуну
борови бирача претстављају
најважнији облик учешћа

грађана у раду власти, јер на
њима одборници полажу ра-

чука о свом раду, а грађани могу

најмасовније да учествују, критику-

ју, постављају питања и дају пред-
логе и мишљења. У периоду изме-

ђу зборова одборници треба да одр-
жавају што тешњу везу са својим

бирачима и да преносе у народне

одборе разне примедбе и предлоге

грађана. У Земуну је пре два ме-

сеца заведено дежурање народних

одборника по основним организа-

цијама, тојест по рејонским изборним
јединицама. Одборници дежурају

сваког четвртка по подне од пет до

седам, и имају књигу дежурства У

коју убележавају све изјаве грађа-

на. Народни одборници дају после

тога одговоре на сва питања и пред-

логе грађана, а решење појединих

изјава уносе у књигу. У пракси се

показало да је ово веома добра фор-

ма везе са бирачима, јер на тај на-

чин грађани долазе у оближње про-

сторије основне организације и из-

носе своје жалбе или предлоге, а не

морају да одлазе за сваку ствар у

народни одбор. Најбоље су успела

дежурства у Двадесет и „првој из-

борној јединици а има јединица У

којима нису на потребној висини,

као у Десетој и Четрнаестој. Поје-

дини примери рада дежурних од-

борника показују колико је погодна

ова веза са народом. Тако је у Ше-

стој основној организацији дошао 3

децембра дежурном одборнику Ми-

ливој Димитријевић и предложио да

се приступи радовима око доврше-

ња нове зграде основне школе, да

се стазе до школе уреде, па је ма-

теријал спреман а ништа се нера-

ди. На основу ове примедбе народни

одбор је предузео мере и радови су

настављени. Има још десетине слич-

них примера.
Начин припреме зборова бирача и

одређивање тема у Земуну заслужу-

је посебну пажњу. Док су до сада

све изборне јединице имале исти

дневни ред и бирачи расправљали

о истим проблемима, сада је свака

изборна јединица или група избор-

них јединица узела разне теме. Та-

ко се избегава шаблон и изједнача-

вање различитих и особених услова

појединих изборних јединица, и у-

зимају у обзир жеље грађана за ра-

справљањем појединих питања из

рада органа народних власти. За

зборове бирача, који су ртпочели 15

децембра ове године У Земуну, де“,

жуни одборници су у споразуму са

грађанима одређивали проблеме ко-

ји ће се претресати. Највише су

стављана на дневни ред питања из

области комуналних послова, затим

снабдевања грађана и станбеног

проблема. Чак је једна изборна је-

диница поставила на дневни ред

питање васпитања 'деце, %

На досадашњим зборовима који су

одржани по рејонским изборним је-

диницама, грађани су" чули изве-

штај рада народних одборника и

дали многе примедбе, „критике и

предлоге. Тако је један бирач У

Седмој изборној. јединици поставио

питање када ће се оправити улица

Ђуре Ђаковића, која је требало да

буде завршена у току ове године.

На'овом збору критикована је и за-

еност магацина

7 'Тридесетој изборној јединици

народни одборник је поднео изве-

штај о комуналним питањима. Гра-

Ђани су изнели да се тестераши не

придржавају прописане тарифе и да

народни одбор треба да предузме

мере казсњавања. У Четрдесет осмој

изборној, јединици била су такође

на дневном реду комунална питања.

Грађани железничке колоније, која
је у саставу ове изборне јединице,

изнели су

за превоз огрева шест стотина дина-

ра, јер је колонија далеко од стова-

ришта. Тражили су да се или цена

превоза сризи или оснује стовари“

ште у близини колоније. Један гра“

ин је критиковаои неправилно

пословањеобућарске задруге у Ста-

љиновој улици, где је однео ципеле
на поправку, чекао месецдана, а

после су му биле изгубљене. После
многих интервенција добио је друге.

ципеле, али много лошијег квали-

тета. У овој јединици грађани су
предложили да се отвори једна бер-

берска радња и то у празном лока-
лу у Бадемској улици број
трдесетој изборној јединици грађа-
нин из Нишкеулице је предложио
да се направи пут за децу која иду
У школу, да не би газила велико
блато, Цигла је тамо већ
на, само треба посути шљаку које
има у изобиљу. Један бирач је пред-

ложио да се неискоришћени бунар.

код голубарника поправи, Тражи да

' народни одбор да материјал, а да ће

"та грађани сами поправити. На овом

збору тражили су бирачида се отво-

Ри једна берберница, јер људи мо-
је ]

у Суботићевој

кочијаши наплаћују.

22. У Чен!

намеште-

' мена.

рају да иду веома далеко у бербер-
ске радње. Један грађанин је такође
критиковао снабдевање чарапама.
Сада је зима, а чарапа за школску
децу нигде нема, само за децу од
једне године, Неки бирачи су тра-
жили да се крем за ципеле издаје
на К-карте, јер људи који имају
времена купе и по неколико кутија.
У Педесет и првој изборној једи-

ници, у насељу Сутјеска, изнесена
је штета која се наноси народној и-
мовини, Деца и неки младићи оме-

тају рад биоскопа, лупају прозоре и
свакодневно насилно отварају врата
отежавајући ·с"тиме приказивање
филмова, У згради биоскопа не по-
стоји домаћин зграде, и то питање
захтевају грађани да се што пре
реши. Руководилац биоскопа морао
је понекад и физички да се обра-
чунава са неким младићима који су
тежили да ометају претставе, На
овом збору се претресало и питање
васпитања школске деце.
Зборови бирача у Земуну заврши-

ће се крајем децембра и после тога
народни одбор ће узети у разматра-
ње све предлоге и критике грађана
и одговарати преко дежурних од-
борника у основним организацијама.
Фронтовске организације треба да
пруже пуну помоћ у организовању
дежурства народних одборника, да
у оним изборним јединицама где
дежурства нису успела обавесте све
грађане да могу изнети своје при-
медбе пред дежјрног одборника.

И

Нако ће се вршити попис
бирача
у Београду

рема Закону о бирачким списко-
вима сваких пет година врши се
ревизија бирачких спискова. Ко
митет за законодавство и изград-

њу народне власти издао је упутства о
ревизији и преписивању бирачких спи-

скова на основу којих ће се. извршити
гопис бирача у Београду. Обављање по-

писа има велики значај, јер ће се иду-
ће године одржати избори за Народну

скупштину ФНРЈ.

Попис у Београду отпочео је 23 де-

цембра и трајаће до 3 јануара. Извршни

одбор града Београда настојао је да се

попис бирача што више упрости, да би
тиме грађани на брз и лак начин регу-

лисали своје бирачко право. До сада,

како је запажено у пракси, постојале

су многе потешкоће за упис у сталне

бирачка спискове. Раније су трађани.

+" Веотрада били приморавани да траже
од својих месних и градских одбора из.

унутрашњости, где су пре свога долас-=

ка становали, извод из бирачких, спи-

скова да би се уписали у свој рејон У

Београду, Ту је било разних неспоразу-

ма, најчешће. вађење потврда за извес-

но гласање, али не за стално. Но, да-

нас, има доста грађана, који су стални

становници нашег града а нису занеде-

ни у бирачке спискове свога рејона.

Свакако, да би потраживање потврда

за препис у спискове сталног места ста-

новања, наиме у Београду, наново на-

носили велике потешкоће нашим труд-

' беницима у преписци са својим месним
или градским одборима у унутрашњо-

сти, Да би се то избегло Извршни одбор

града Београда, уз помоћ Градског од-

бора Фронта, примио је на себе сву те-

жину тог задатка, да би олакшао и рас-

теретио наше радне људе од те обаве-

зе која захтева прилично тубљење вре-

Нећевише бити потребно чекање

око двадесет дана па и више док се,

добије извод из бирачког списка рани-

лег места становања, нити чекање у ре-

јону да.бисе човек уписао У списак

бирача.
За предвиђено пописивање постоји све-

та једна једина дужност сваког грађа-

нина: дати тражене податке приликом

обиласка пописивача по кућама. О да-

љем раду — о преписивању из бирачких

спискова месних и градских одбора у

спискове рејона нашег града, о прове-

равању да ли дотична особа има право

гласа или не и друго —стараће се Биро

бирачких
града

за ревизију и преписивање

спискова при Извршном одбору

Београда.
За остварење овог веома важног 38-

датка одржани су посебни семинари при

Извршном одбору да би се пописивачи

упознали са свим правилима која при-

мењују на терену. Тако ће пописивач

бити упознат које све податке треба да

прикупи приликом обиласка, а грађани

су дужни да одговоре на сва њихова

питања и захтеве.
У основним организацијама постојаће

канцеларије инструктора за попис би-

рача. Они ће обављати сав посао, уз

помоћ чланова Фронта у границама сво-

је основне јединице На терену једне

основна организације радиће десет до

дванаест пописивача.

Јасно је, да ће у овом обимном послу

у појединим случајевима пописивачи и-

мати тешкоћа. Ово се нарочито односи

на самце, којих има велики број у на-

шеем граду, а који мало времена у току

дана проведу код куће. Чланови Фронта

У основним организацијама, улицама и

кућама, треба да, баш у тим ситуација-

ма олаклзају посао пописивачима. Дакле,

треба им изаћи у сусрет свим могућно

стима „нодребним ебавештењима, ,_____
У нове бирачке спискове треба да бу-

ду пријављена сва новодошла лица,

сви они који су навршили осамнаест го-
дина а нису нигде уведени у бирачке
спискове. Ако је неко уведен у стални
бирачки списак неког другог места, онда
је дужан обавестити пописивача не са-
мо о месту где се води као бирач, већ
му дати и тачну адресу, улицу и број.
У нови списак бирача треба да се при-
јаве сва грађанска лица са службом у
Југословенској армији, а војна лица за-
вешће се у војне бирачке спискове. Вла~
сници станова, код којих су смештени
сезонски радници, треба да дају подат-
ке о својим потстанарима и обавесте их
да се у време пописивања нађу код ку-
ће. Тренутно етсутна лица, која су на
отслужењу војног рока, на службеном
путовању, у болници или ма где на
другом месту, треба такође пријавити.
За ово су одговорни чланови породице
или ближа родбина Кратко речено, тре-
ба пописати сва лица која су навршила
осамнаест година.
Инструкторске комисије при основним

организацијама, свакодневно ће обаве-
штавати комисије за попис бирача при
рејонским одборима, а ови ће извешта-
вати Биро за ревизију и преписивање
при Извршном одбору града Београда.
И ова велика и важна акција Народ-

ног фронта захтева пуну подршку свих
чланова, и има велики политички зна-
"чај. Добрим спровођењем пописа, уно-
шењем свих грађана који имају бирач-
"ко право у спискове, обезбеђује се оства-
рење широких демократских изборних
права које уживају наши трудбеници.
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Мар шал Тито на смотри гардиских једи ница,

БЕОГРАДЈЕ СВЕЧАНО ПРОСЛАВИО.
дан. Јдословенске сдулице.

вечаније него икад до сада

Београд је прославио Дан

Југословенске армије.

Још почетком месеца де-

цембра отпочеле су припреме

за прославу овог великог дана. За

то време, преко две стотине преда-

вача, виших официра Југословен-

ске армије, одржало је предавања

У највећими најпознатијим преду-

зећима Београда. У предавањима је

обухваћен историски развој наше
младе Армије и њено велико учешће
у социјалистичкој изградњи земљеми
помоћи социјалистичком преобража-

ју села. Даље је говорено о Армији
као чувару наших тековина, чувару

 

Приплеме добровољних бригада Народног фронта
- ћеограда за рад у 1950 години

Идућећ месеца почеће курсеви за оспособља-
вање фронтоваца за стручан рад на грађе-
винским и другим објектима

ОКВИРУза рад у следећој го- .

дини, Градски одбор Народ-

ног фронта донео је одлуку

да организује неколико вр-

'· ста курсева за оспособљава-

"ње чланова добровољних радних

бригада за стручан рад на грађе~

винским и комуналним објектима,

на којима ће 1950 године радити

фронтовске бригаде. По свом про-

граму, курсеви су слични онима на

којима се оспособљава полуквали-

фикована радна снага. Свршени

курсисти биће у стању да обављају

на фронтовским радилиштима низ

стручних послова као што су зи-

дање, бетонирање, калдрмисање и

томе слично.
Својим добровољним радом чла-

нови Фронта су дали до садаве-

лики допринос изградњи свога гра-.

да. Овај допринос је из године у

годину све већи, не само по броју

људи који у раду учествују, и бро-

ју датих часова, већ и по ефекту

рада, То је био резултат коришће-

њасве већих искустава које су на-

ше организације стицале и приме-

| њивале забоље организовање до-
бровољног рада. Нарочито су зна-

чајни резултати постигнути у 1948

и посебно у.1949 години, када се

добровољни рад одвијао кроз радне

бригаде,у које је био уписан нај-

већи број чланова Народног фрон-

та. За две године постојања, добро-

вољне бригаде Народног фронта

формирале су се у чврсте радне је-

динице, способне да преузимају и
испуњавају одређене радне обавезе.
У штабовима бригада и чета иу-
правама радилишта оспособио се
велики број активиста Народног

фронта за организаторе добровољ-
ног рада.

Међутим, у добровољном раду би-
ло је поред успеха и извесних не-
достатака. Један од главних је тај,

што се м поред побољшања орга-.
низације рада није ни издалека ор-

ганизовало искоришћавање свих о-
них могућности које пружа добро-
вољна радна снага. Радне бригаде

употребљаване су само на нестру-
чним пословима, као неквалифико-
вана радна снага. Чланови Фронта
су радили обично на копању и пре-
возу земље, планирању терена,
ришчишћавању плацева, преносу

разног материјала и томе слично,
Ове послове нису радили само чла-
нови бригада неквалификовани за
стручан рад, већ и стручни мајсто-
ри; као тесари, лимари, електри-
чари и други, који су добровољно.
радили у саставу бригаде своје 0о-

сновне организације. Уисто вре-
ме, на другим, а неки пут и на и-

стом објекту на коме су они радили
такве послове, нисумогли да се из-
врше на време разни лимарски, мо-
лерски или електричарски радови

услед недостатка стручне радне
снаге.

-Велики. број чланова Народног
фронта радећи већ неколико годи~

на на великим радилиштима сте-

као је извесно знање о грађевин-

ским радовима, и уз мало стручних

инструкција могли би обављати низ

редова за које се употребљава по-
луквалификована радна снага. Ме-

ђутим, на њиховом оспособљавању

није се до сада ништа радило.

Увиђајући овај недостатак, а ко-

"ристећи пример неких других гра-

дова, Градски одбор Народног фрон-

та за Београд дао је у другој поло-

'вини ове године иницијативу за
формирање стручних фронтовских

бригада, којима би се поверавало

извођење стручних послова, наро-

чито на грађевинским објектима.

Ово је спроведено у Петом и Ше-
стом рејону и постигнути резулта-
ти су одлични. Поред радова на ве-

ћем броју грађевинским објеката,

постојање стручних бригада омогу-
ћило је овим најбољим рејонским

организацијама да у такмичењу у
част петогодишњице ослобођења

преузму обавезе нове врсте, које
значе велики корак напред у орга-
низацији рала добровољних брига-

да. Бригаде Петог и Шестог рејона
су се примиле да сопственим сна-

„тама, искључиво добровољном рад-
| ном снагом, изграде неке зграде и
то Шести рејон канцелариску згра- |
"ду са петнаест просторија, а Пети
_рејонмонтажну Зграду са петнаест
| станова, која није још завршена,
"Овај покушај је успео у 'потпуно-
стии показао колико огромних мо-
гућности постоји дасе фронтовском
радном снагомзамени део толико
драгоцених стручних радника, За-

· то ће се и у следећој години у свим|
београдским рејонима формирати

"већи: број фронтовских стручних
бригада.

'НАСТАВАН-КА2: СТРАНН.

наше изградње и борцу против свих
лажи, па било да оне долазе са За-
пада или Истока. За сва предавања

владало је велико интересовање,

Дворане у предузећима, биле су увек
пуне посетилаца.

Предавања су одржана и на свим

факултетима, у гимназијама и шко-

лама. Затим, у центрима за предвој-

ничку обуку и у рејонским салама

рејона града Београда.
Уочи Дана Армије приређене

свечане академије на свим факул-

тетима Београдског универзитета и

високих школа, где су виши офи-
цири Југословенске армије прочита-

ли реферате о улози наше Армије

У ослободилачком покрету и њеном

револуционарном карактеру у доба

рата. После завршених предавања

изведени су уметнички протрами.

- По школама и гимназијама такође

су изведене свечане академије, На-

грађивани су књигама и похваљива-

ни најбољи слушаоци предвојничке

обуке. У центрима за предвојничку

обуку, омладинци су радосно про-

славили осмогодишњицу своје Ар-

мије. У градском саобраћајном преду

зећу неколико стотина омладинаца

из редова радничке класе, окупљени
у својим центрима за предвојничку

обуку, присуствовало је заједничкој |

свечаности посвећеној Дану Југо-

словенске армије. Дворана је била

украшена паролама и сликама нај-
бољих радника и ударника из пре-

дузећа. После завршеног свечаног

дела, у програму су узели учешћа
чланови Београдске опере и На-

родног позоришта. Велики број о-

младинаца, из Четвртог, Шестог, Де-
ветог и Дванестог центра предвој-

ничке обуке, награђен је књигама и

значкама, а многи су похваљени,
Награђени су и руководиоци цента-

ра за предвојничку обуку. Ту је У

једном углу, била приказана из

ложба цртежа из предвојничке обу-
ке, модели дрвених пушака, ногара
за пуцање, затим већи број пушака
— углавном, све оно што су омладин-
ци, у вези са наставом у свомецен-
тру, израдили сопственим рукама.
До касно у ноћ трајалоје нарсдно
весеље, и игранка. Тако је билоиу
свим школама, гимназијама и. фа-
култетима. Игре и песме из дана
рата-и херојских броби заослобође-
ње још једном сусе заталасале ме-
ђу нашом омладиномкао драге, ве-
чите и незаборавне успомене.
„Пред прославу Дана Југословен-

ске армије ансамбл ЦДЈ са својим
секцијама одржао је многе популар-
не приредбе, по великим предузећи-

ма, као што су „Змај“, „Југоштам-
"па", Градско саобраћајно предузеће,
међу бродарима и тако даље. Уоп-
ште, кроз све културне манифеста-

њије долазило је до другарскиж и

топлих сусрета између претставника
Армије и наших трудбеника;
Уочи самог дана прославе прире-

ђена су у Југословенском драмском
позоришту, Народном позоришту, на
Коларчевом универзитету свечане
академије којима су присуствовали
рувоводиоци наше Владе, Армије и.
Партије.

Свечаној академији у Народном
позоришту поводом прославе Дана
Југословенске армије присуствовао
је маршал Тито са члановима По~
литбироа ЦК КПЈ Едвардом Кар-
дељом, Милованом Ђиласом, Алек-.
сандром Ранковићем, Иваном. Го
шњаком, МошомПијаде, Борисом
Кидричем, Благојем Нешковићем и
Фрранцом Лескошеком.
Академији су присуствовали и прет '

седник Президијума Народнескуп-
штине ФНРЈ Иван Рибар, са. пот-
претседницима, чланови

_

Централ-
ног комитета КПЈ, чланови владе
ФНРЈ, чланови ЦК КП Србије и
владе Народне Републике Србије
на челу са претседником Петр
Стамболићем, начелник Генералшта.

' ба Југословенске армије генерал-.
| пуковник Коча Поповић са тенера-
литетом, претседник Централногод-.
бора Савеза синдиката Југослави-

| је Ђуро Салај, претседник Централ-_
ног комитета Народне омладине Ју-
гославије Милијан Неоричић, чла-'
нови Градског комитета КПС за
Београд на челу са секретаром |
Ратом Дутоњићем, војни претстав- |
ници страних дипломатских миси-.
ја у Београду. претсавници Са-.
веза синдиката, народне власти, |
Народног фронта и других масов-
них организација, културнии јав-
ни радници Београда. =
Те ноћи, пред велики дан наших

бораца, војне зградеи официрски
домови били су окићени венцима си-_
јалица, које су својим величанстве-
ним сјајем украшавале војне уста-
нове, док су десетине заставаи за-
ставица, у ноћи, добијале. нарочите
боје. Велики пламенови,, на најви~
шим београдским зградама, љубича=""сто-плаве, беле и тамно црвене, боје
као буктиње светлеле су кроз ноћ,
"Ватромет је био на свим крајевима
града. Топовски плотуни поздравља-
ли су велики дан. Г

Нарочита живост за Дан Југо~
'"словенске армије а: сву
' пионирским. организацијама. Јошод.
"првог децембра почели су нашид~
"фицири да посећују пионире, Са.

“ њима су се свакодневно задржава~
ли у дугим разговорима, причајући—
"им о развоју Армије, читали им
"приповетке и сећања појединих на-
"лших књижевника из дана ратаи
·товорили о успоменама из даба бит-
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НАСТАВАК з [7  Курсевиурдац зачлановеФронта који

у не иковани за стручан рад

Ф
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ки. Деца су показала дубоко инте-
ресовање за прошлост наше Армије

узаје им шетњама са сво-

јим старијим пријатељима увек су

п ђали разна питања која су

х интересовала. За тих двадесет

дана, сви ( и Београда, обишли

су Војни музеј, били пријатни го-

сти у ЦДЈА, а највећи пријатељи
нашихгарнизона у граду. У град-

им војним јединицама провели

сучитаве сате међу борцима, раз- |
сањима, а ови су их упо-

_ са оружјем и оруђем на-

"јединица, Борци су пионири-
маприказалии поједине вежбе ко-

је су њих много одушевиле. Да би
се што срдачније захвалили сво-

јим друговима из Армије, наши нај-

млађи извели су своје програме за

борце и тиме се топло одужили њи“

ховом гостопримству и великоду-

шности коју су им указали на сва-

ком кораку. На сам Дан Армије о-

дредипионира посетили су једи-

нице, домове и официрске клубове

и честитали им празник, Официри

су,на дан своје свечаности, посе-

тили пионирске одреде, међусобно

измењали братске говоре, и преда-

ли пионирима преко две стотине

поклона, које су им борци наше

Армије израдили и упутили, Коли-

ко се човек мора унети у тај по-

сао, намеће се мисао када посматра

те скромне дарове прецизно и лепо

урађене, Ту су разне минијатуре

оружја, рађене према стасу најмла-

ђих, бункери од гипса на дрвеним

политираним таблама, телефонски

апарти за разговор у двоје, модели

висећих мостова и многодругих за-

нимљивих ствари за децу. Пионири

су обећали да ће и даље одржа-

вати пријатељство са својим друго“

вима из Армије и да се, овим пра-

зником, њихов однос пријатељства

не завршава, већ учвршћује,

По многим предузећима и школа-

ма ученикау привреди, на самДан·

Армије биле су приређене другар-

ске вечери, |...
Градски одбор Савеза бораца на-

градио је осамнаест командиира

центра предвојничке обуке. Орга-

визација Савеза бораца у Земуну ;

као најбоља организација у Бео-

граду, добила је на поклон, од Град-

ског одбора Савеза бораца, бисту

Маршала Тита и прелазну заста-

вицу. Чланови Савеза) бораца ве-

село су прославили Дан '"Југослот

венске армије у рејонским прбсточ

ријама где, су, као гости, прису-

ствовали многи официри Југосло-

венске армије. ,
Читаво време уочи прославе бео-

градски биоскопи приказивали су

месечнике и документарне филмове

из живота и рада наших бораца и

официра у Армији. .
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оград је велики,
а у рату је оште-
ћено или сасвим

ђ многоразорено
Ј а. Ми смо у

„20 октобру“ (23
Зара пнв па.Е ) е и

ји и ефи- снији начин; а
помоћу ста- нова у подкров-    

Оје помоћ |
_љу. Праксајепо- казала датавани

нашихзграда за. становање не слу-
женичему, семаконе даих зашти-

те од непогоде; Међутим, то су:че-

= сто врло високи простори који би
седивно илако моглиискористити
"за' израдустанова уподкровљу. И
: би се: врло брзомогао изради“

великибројстанова.чиме.би се
'смањила _ станбена' криза,
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(Овоје могуће извести несамо код
5 великих мнотоетажнихзграда, већ
Њебскод сваке најскромније партерне
23 е. Нарочито су подесни случа-

фронта
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луквалификованог радника, шу

значити корак даље у оспособљ
вању фронтовских бригада за пре

узимање још већих и одговорнијих
обавеза у 1950 години. Курсеви ће

омогућити да фронтовске органи-
ПИ наобјектима где

"радиленајвећи деоне само не-
квалификованих, већ и стручних

радова, и тиме у многоме олакша-

ју остварење обимног плана грађе-

винске делатности у 1950 години.

Учешћем ових полуквалификова+

-нихдобровољних радника омогући-
ћесе сигурније планирање на ра-

"дилиштима. Исто тако, избећи ће
"сечеста појава, да због недостатка

стручних радника не могу ефикасно

да се запосле сви чланови бригаде

који изађу на рад, те им се за то

дају неважни, па чак и непотребни

послови.
С обзиром на улогу коју треба да

одиграју чланови Фронта који ће

завршити ове курсеве, њиховој ор-

танизацији треба приступити са нај-

већом озбиљношћу. Потребно је
благовремено обезбедити спремне

предаваче, просторије и огрев, објек-

те на којима ће се изводити прак-

тични радови и потребан материјал.

„Истовремено треба одмах вршити и

упис људи на курсеве који треба

"да почну већ око 15 јануара. Пред-

виђене су четири врсте курсева и

то: зидарски, који ће обухватити
највећи број људи — просечно око

200 у једном рејону, тесарски, бето-

нерски и калдрмџиски — који тре-

бада обухвате по 30 до 40 људи у

рејону.
Организацију уписа треба да

припреме одбори основних органи-
зација, а упис да врше првенствено

људи из штабова радних бригада и

чета, који најбоље познају чланове

своје бригаде и њиховемогућности,

На ове курсеве треба, у првом реду,
да се упишу они фронтовци и

фронтовке који су се до сада нај-

више истакли у раду бригаде. Ова-

кви чланови Фронта треба да буду
и главни агитатори за упис осталих

чланова. |
Програм курсева тако. је подешен

да неће бити тешко да се савлада.

Зато се на курсеве могу и треба да
пријаве не само људи који распо-

лажу извесним школским знањем
— радници и службеници, већи

они чланови који таквих знања не-

мају, али желе да њихов дебровољ-

ни рад у идућој години буде од ве-

ће користи него до сада. Поред бри-

гадиста, ове курсеве треба да по-

сећују:и чланови штабова бригада

и чета и управа радилишта, како

би са више стручног знања могли

вршити организацију рада у иду-

ћој години.

_ Курсеви ће трајати око. три месе-

ца, а часови ће се одржавати два

пута недељно према договору кур-

систа и предавача. Другови који се

буду пријавили на курс треба да га

редовно посећују, како би се заиста

оспособили за важне задатке у 1950

години.

Успех курсева зависиће великим

делом од тога како ће се извршити

припреме за њихову организацију

и упис чланова Фронта. С обзиром

на њихову важност за рад органи-

зације Народног фронта Београда

У 1950 години, све фронтовске орга-

низације треба да се заложеда њи-

хов успех буде што потпунији.

С. Недељковић

_ Једно ефикасно средство

Пресек станбене
_ зграде са искоришћеним поткровљем

јевизграда покривених лимом, јер
због благог нагиба крова добиле; би

се најправилније собе, Случајеви.

зграда покривених црепом су. тако-

ђе, погодни, нарочито што је чест

случај, кад постоје назидци, Јошје
повољнији случај. код вила, јер су

оне слободнеса свихстрана, што
омогућавалакше осветљавање про-

сторија. Најзад, што сетиче ман-

сарднихкровова. онисе и праве: ра-

ди станова, али многи су од њих не

искоришћениуБеограду.
„Главноје следеће: 1) да радници
могу по ма каквом времену да раде,

јер је кућа већ покривена 2); поред

 

  

 

Бригадисти Београдске фронтовске бригаде на радовима на Ауто

Почетак нам је
просторијама Градског одбора

Народног фронта Земуна раз-

говарамо са командантом бео-
У

ама
аи пије.
мат Цеа

| у

      

градске фронтовске бригаде, |

која је била на изградњи Ауто-пута.

Он има највеће фронтовскообележ-

је — одличје Народног фронта Ју-

гославије „За изградњу“. Разговара-

мо о обичним стварима. Свакидаш-

њим. Али поглед неосетно, све че-

шће, застаје на Ордену рада. Десе- |

торици најбољих бригадиста доде-

љено је ово одличје Његова бри-

гада је бројала педесет једног чо-

века. Иза те значке, боје старог

злата, украшене бојама тробојке, |

стоји кратка али херојска прошлос

једне радне бригаде, !

Село је помагало, а први дан

наговестио је успех

Ноћу, шестог децембра, бригади- |

сти београдске градске фронтовске

бригаде искрцали су се на место

Крч, поред Ауто-пута. Свитање их

је затекло у бараци, где је, пре њи-

ховог доласка, била смештена рад-

на бригада наше морнарице. Барака

је сада била пуста, без сена. Треба-

ло је уредити и то одмах. Отпочело

је чишћење и спремање бараке, Ко-

"мандант, са још неколико другова,

стишао је у село... и

Пред задругом поређана кола. се

љаци засели и причају.

подигну ствари из задруге.

— Потребно је пребацити сламу,

ту, навише, за бригадисте, — обја-

шшњава једноставно командант сеља-

цима и, додаје: — Ко ће да нам пре-

везе сламу својим колима7 Док до-

ђете на ред можете нам помоћи!

Мало затишје.

— Ја ћу, — јави се мекан женски

глас. И девојка, са марамом око

главе, насмејана и румена потера

коње. А за њом, одмах, кренуо је и

стари чика Јанко. Јавише се и оста-

ли. Али, није било више но.

за повећање
станбеног ·
простора
крова постоји, такође, и под; талпе,

са којих само треба скинути шест

до осам сантиметара блата и одмах

поставити било обичан шеифбоден,

паркет или ксилолит, Јоп боље је ако

је бетонски под, али ово јеређи слу-

чај; 3) постоје, такође, у кући већ

уведени канализација и водовод.

треба само продужити вертикалне

штрангове и направити, од бетона,

чучавце и чесмену шољу; 4 посто-

ји већ, такође, и електрична инста-

лапија, само је треба продужити; 5)

изолацију од хладноће и топлоте

(термоизолацију) је веома просто из-

вести; 6) лаки преградни зидови

(других и нема), били би изведени од

хераклита, пелотекса и најпро-

стије и нађефтиније, од плоча „од

трсака у крезном и гипсаном малте-

ру: 7 најзад, што се тиче прозора,

они би се најпростије израђивали у

вилу „баџа“.или на један ол толико

других познатих начина Најповољ-

нији је случај кад се ти. прозорина-

лазе на палканским зидовима:. 8уви-

сина простора била. би око 230 —

9,50 м: 0) степениме већ постоје.

Побројали смо оно што је главно

и што нас је могло уверити у' про:

стоту, лакоћу и економичност изво“,

ћења оваквих поткровних станова.

Реч је још о организацији овог по-

сла. Требалоби одмах створити е.

кипе инжењера, архитекатаи тех“.

ничара. који би снимали, у сваком

рејону, таване. Изњихевих цртежа

и објаттњења знао би.се одмах600]

тавана који би ушли у сбзир за пре;

прављање у станове. Убећени смо

да би на овај начин-врло брзо био

решен у знатној мери, проблем во-

вих станова и да би била најефика-

сније;брзо лако и јефтино ублаже:

на оскудицо станоза б

Др. М Борисављевић
архитект
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Увече, после непроспаване ноћи и

радног дана, сан је рано привукао

људе, 1 ст

опран, Мирис сена опојно се ширио,

Сутрадан, први дан рада бригаде,

наговестио је будуће успехе. Норма

је пребачена за 128%. Тако је по-

чела једномесечна битка београдске

фронтовске (бригаде за изградњ

Ауто-пута. 3 1

Највећа победа,

Младен Мандић, командант бри-

гаде, говори о датумима и: цифрама,

који показују резултате, Његова

радничка, крупна шака, У нијој је

руци мастиљава оловка, подвлачи

тврду линију испод цифре 303% —

њиховенајвеће радне победе, Како

је већ далек тај дан, али ипак тако

близу у сећању.
Хитно су гурана колица уз на-

сип, Знало се: двадесет колица мал-

тера један и по кубни метар бетона.

Тог дана су Јаков Јерков и Драгу-

тин Пауновић пребацили по 345 ко-

;. лица малтера; Људи. су, се кретали

Чекају да ,

    
  

 

брзо, Тамо, мало даље, чврсти ми-

шићи неуморно су мешали бетонску.

смесу. Шљунак је кружио, пребаци-

ван лопатом кроз воду и цемент, Тај

дан стварно је био највећа победа.

Педесет и један човек успео је да

припреми малтер и бетонира девет

бетонских плоча по девет метара

дугих и четири и по ширских, У

предвечерју, после завршеног посла

на радилишту, истоварено је још че-

тири вагона. цемента, ,

Био је то и најтежи дан

У нашем новом животу има много

момената, када људи,без обзира на

жртве, бране и штите дела створе-

на сопственим рукама. То је велико

осећање према земљи. која се про-

порађа. ,

Ево, како је то показала својим

примером бригада чланова Фронта

Београда. , '

Уочи двадесет осмог новембра по-

чела је, све јаче, да пада киша. У“

зору, ређали су се налети, ношени

ветром.
Сваки рад на радилишту био је не-

могућ. Без прекида пљуштала је

киша и мутила хоризонт. Тако је

прошло више од пола дана.

Одједном се зачуо глас који је

као ветар прострујао бараком:

— Вода је поплавила пругу!

Пругу нормалног колосека, за до-

воз материјала на радилиште, пре-

крила је вода. Шине се нису ви-

деле. . '5

— Ако будемо чекали, вода ће

подронити насипе Ауто-пута, крат-

ко је рекао командант бригаде.

Није било потребно објашњавати

и убеђивати људе. Одједном су се

нашли на радилишту. Крампови су

току 1949 године локална ин-

дустрија Београда поститла

је знатан напредак, повећа-

на је производња и обогаћен

асортиман производа широке потро-

шње.

_

Унапређењем

_

производног

процеса ове године је повећан ка-

пацитет за 15: према прошлој го-

дини. До тог. напретка дошло _ се

стварањем нових производних оде-

љења. увођењем нових норми и но“

вихоблика рада. 'Тако јеу фабрици.

вунених тканина „Сремски одреди".

у Земуну, отворено. одељење ' за“

производњу кројачке, вате, са ка-'

пацитетом 75 тона годишње. У град-

ском предузећу за производњу гај-

_тана, отворена су још" четири оде-

љења. Инлустрија столарије; четака

и'метли „Црвена звездапрошири“

ла је ручна радионичка одељења,

фабрика електроизолационих цеви

„Елизо" побољшалаје процеспро-)

изводње и тиме повећала капацитет,

за 58%. Хемиско предузеће „Балкан"_

рационалнијим коришћењем произ- !

водних средстава повећало;је капа-.

· цитет за 3809, .Картонажа „Јавор“,
_је проширила радионицу и увела

систем ланчане производње, извр-

 

"шила правилнији распоред машина.
и повећала производни капацитет
за 380/0.' Е МУ ој
локална производња је У овој го-'

дини дала тржишту велики број
нових произвола широке потрошње,

као што су птапови, руктвипе ко

стими за купање, вунена дечја кон-

депетим

путу стално су

биодобар
а нрај још бољи

Барака је била чиста; Подред Ауто-пута, "из

Вода је опколила бараку.,

   
  

          

  

  
  

Миу
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пребацивали норму

неуморно крчили пут набујалој во-

ди, која се била увукла у рупе, 8о-

којихсе. раније
"вадио материјал за насипање трасе.

— Канале треба спровести на не-

колико страна = све до шуме! Са-

мо снажно, момци! > Ј

Прошло је неколико сати. Људи

су газили кроз воду и блато, Замах

крампова био је'неодољив. Вода је

добила слободне путеве! Канали су

„били прокопани!

— Јел опада%..Ех, бре... Није

било лако... али се ипак добрасвр-

шило! = кроз предах рече Џетар

Крнета, инвалид без руке из Петог

београдског рејона, за

Већ је и сумрак. Људи гледају на

шине које -су се почеле појављи“

вати.

Просечна норма = '195%

Крупан, широких рамена, цун по-

крета

.

комавдант Младен Мандић,

прича:
— Пре него што смо ударили први

крамп и бацили прву лопату, добро

„емо„промислили оначину, рада, ЏПр-,

ви дани требали су да одлуче о на-=

ој вредности. У првој декади на-

ша норма просечно је пребацивана

за, 1759, а у другој декади за 205.

Ми смо се држали оног „да се по

јутру види какав ће бити дан“. По-

четак нам је био добар, а крај још

бољи,
Мандић вади списак десеторице'

ударника из бригаде, носилаца од-

личја Народног фронта Југославије:

— Ево, видите, на пример, ова че-

творица: Јерко Јаков, Драган Џау-

новић, Бранко Милић и Рајко Шу-

ша, — носили су по блату и киши

бандере дуге по тринаест метара за

спровођење електричне“ енергије.

Нико не може да.схвати колико је

то тешко, док сам не: проба. То је

био посао, који обично врши два-

десет људи, Али, ето, тако су се бо-

рили. фронтовци. нашег главног гра-

да — дајући максимумод себе;

_"Причао је још дуто. По неко по-

стави какво питање, а он, једностав-

ним и обичним речима прича о сво~

јим људима. Причаоје како су до-

бровољно, по. ноћи, за четири сата

истоварили четири вагона угља, а

сутрадан радили опет “као обично:

Такође износи цртице из живота

бригаде са прославе Дана Републи='
ке, о томе, како 1 : з

филм,
 

89 одличје Народног фронта Југо-
славије претставља посебнувред-
нест, Али , то одличје великих под-

вига рада, у будуће сусретаћемо све

чешће и чешћена грудима бораца

Народног фронта, за'изградњу, наше

социјалистичке отаџбине.

:пи .

ЛОКАЛНА ПРИВРЕДА ДАЛАЈЕОВЕ
_ ГОДИНЕ МНОГЕПРОИЗВОДЕ
ШИРОКЕ ПОТРОШЊЕ

фекција, ластиш, марамице, кројач=
ка вата, плотне и) ростова за штед-
њакв и пећи, кашичице, сушена зе-
лен, дечје играчке, разне индустри-
ске и занатске четке и друга папир-
на и хемиска роба.

Међутим; има артикала. широк
потрошње који су ИОти
требни, а којих још увек нема, или
уколико. их има не задовољавају
потребв потрошача. Између осталог
у те производе спадају чешљеви.
четке за одела и ципеле, четкице за
зубе, шиваће игле, оловке, кајше-
ви; тумеза'брисање, жилети, мушке
„чарапе и други неки, артикли.
> Дугмад.: нарочито пот ебна потро~
алачима, не могу да сеПе Уко.
ликбо се и појаве 'не'одговарају ни
естетски ни квалитетно. Четака; за
чишћење паркета има, али, по ви-
ПИМеРИИАЛНИМпеДМа што
ј оиступечно широким“ -
танким масама. 156 Хи р
- Пред! нашом локалном индустри-
лом, и поред досадашњихЈИ |
вих успеха, стоје још велики зада-
ци. Многи предмети. широке потро“
зшње, 'у којима се до: скоро; осуде
вало,већ се налазе на тржишту.
Користећирадни елан трулбеника и
сво расположиве могућности, ло-
калиа привреда је дужна да у нај-
скоријем времену обезбеди грађа-
пиУН> артикле којих нема до-

мо, и оне којих ђДОМ . уопште иЕ

->+5 у и:

_|-мотривши дубоко и

није могао даље да

 

су их снимализа.

 

· ОСЛЕДЊИХданасветс
ка јав-

"ност живо коментарише
члан-

; ||| ке истакнутих француских

ЕВЕ књижевника, Жана Касуа —

па · Револуција и истина, Верко-

ра— Одговори и Едите Томас —

Критика и самокритика. „Жасу. и

Веркор, у часопису „Еспри“ а Едит

Томас у листу „Комба“ дигли су
свој гласУ одбрану, истине; одбили

су да прихвате„клери
нел| дотма-

» Информбироа. · кањони

Роу на сапутних француске

партије, понесен оним што је дожи-

вео свога лета У Југославији и раз-
свестрано с јед-

стране Јуосвеку -%655

с 0 мбироовсЕ тику,

на инфо . Ви. Онје у-

сивне послушности

паролама и против

ичне савести и национал-

КЕсти. Он пита да' ли се

демократија нужно мора остварива-

ти искључиво антидемократским

методама“ Напостављено питање, У

коме је садржана суштина спора из-

међу наше, земљеи информбироов-

ских руководилаца, Касу даје од
лучно негативан одговор и осуђује

политикуИнф ироа као и ва-

залну послушност француских ко-

мунистичких руководилаца,

Књижевник истанчаних осећаја и

мисли — Веркор, човеккота, је Ара-

тон називао савешћу човечанства, У

појединим ставовима, нарочито ка-

да анализира махинације информ-

бироовских., контрареволуционара,
. у

оштрој форми поставља своје и оп-

штечовечанско верују: „Не прихва-

там, каже он, да се народ вара,чак

ни онда кад се ради о његовом до-

бру, јер за онога који ме превари

једанпут, како ћу знати откада ме

вара и докле ће ме вађо. “. Ове

речи Веркора нису само .„овор на

данашњу информбироовску контра-

револуционарну кампању, него исто-

времено и демаскирање француских

„марксистичких идеолога“ који су

пре две године и више, пре појаве

букурештанске резолуције, покуша-

ли да јавно одбране примену језу-

итских начела У животу и раду

Фрранцуске и уопште свих напред-

них покрета.

Ништа мање није нечујнији глас

Едите Томас, познатог француског

романсијера и дојучерашњег члана

француске партије.

Едит Томас поставља отворено пи-

тање информбироовском руковод-

ству француске Компартије: „Како

то да сте ви — уместо да стичете

присталице — у опадању, сбзиром

на позиције које сте имали после

ослобођења“ И не чекајући одго-

вор, јер је свесна да га не може ни

добити, она одговара: „Зато, јер ва-

ша на миту заснована пропаганда

не одговара „тежњама француског

народа; зато, јер сте ви под маском

националне независности стварно

постали вазали једне стране силе, а

ми. видимо, данас како ова страна

сила поступа према. својим сатели-

тима; зато, јер сте ви изабрали нај-

лакши. пут: не мислите на сопстве-

ну револуцију него се слепо. пово-

дите, за паролама и техником дру-

гога.. Немогућност да се сагледа ко-

мунизам у форми која одговара сва-

кој земљи, то је најудобнија инте-

лектуалистичка позиција, став који

оправдава све лености; али инте-

лектуалистички конфор не одгова-

ра 'историској стварности. То је

стварност коју чине сами људи“,

: Речи Едите Томас, Жана Касуа и

Веркора, то су речи људи који осу-

ђују лаж и језуитске методе Ин-

формбироа, усвајање тезе да циљ

оправдава средство и да пропаганда

извињава једнострану лаж. И не

само да ће се над мислима ове тро-

јице француских књижевника за-

мислити француски демократи, У

првом реду комунисти, него оне већ

данас имају великог одјека и ути-

цаја ван граница Француске.

стао против па
зним звучним

  

  

 

Љалви Мосбвоћ привноје
· офиски процес је доживео

крах. Тужиоци нису дока-
зали злочине главног опту-

5 женог — Костова. Они нису
ни имали циљ да га у првом реду
суде због диверзантског рада и са-
ботаже у корист западних сила.
Главна мета организатора процеса

била је Југославија и њено руко-

водство, На суду Костов није при-

знавао, кроз заглушну грају публи-

ке у судници могле су се чути са-

мо његове речи: „Не признајем“.

Тужиоци су убрзали судски посту-

пак и Костова осудили на смрт.
Али, тиме није завршена афера

· Костов. Он је, као' што је јавила

информбироовска штампа, пре из-

вршења смртне пресуде написао пи-
смо у коме је признао своје злочи-

не.

Бугарски информбироовци обја-

вили су после смрти Димитрова ње-

гова писма у којима он наводно с-

суђује и нашу земљу. Сада су то у-

чинили са Костовом, Као што се

види, иста средства се употребљу-
ју да се оклевета југословенско ру-

'" ководство. Нико жив неће поверо-

вати у неродостојност ни оног пи-

сма покојног Димитрова у коме су

инкримисани ставови о Југославији,

нити овог — Костовљевог. Костов

је и на суђењу знао шта га очеку-

је, Он није могао-ни помислити на

неку милост. Њему није требало

ништа више, Али је било потребно

Чрвенкову и осталима да би бар на

неки начин ублажили тешке по-

следице које је суђење оставило на

бугарску и осталу демократску јав-

ност. |
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| :  Пароброд „Титог рад“ пред „пуштање у море

часу ослобођења, нова Југославија располагала је на

свом мору са свега 38 пароброда са укупно 64.000 бруто

регистарских тона тј. само са 16% предратне тонаже.

« Сви остали југословенски бродови, обални и преко-
морски, или су се налазили на морском дну или их

| је користило. британско министарство ратног транспорта за
своје свмте,

 

Бродотдилишта су се налазила у рушевинама. Од чи-

_ таве дужине оперативних обала у главним лукама, остао је
у употребљивом стању свега пети део. Наша најглавнија

' дука Ријека — Сушак била је потпуно разорена, а поред

у ње на целој обали Јадрана непријатељ је у току рата и

свога повлачења готово до темеља порушио или тешко оште-

7, тио још 102 луке. Пристаништа су била пуста, без икаквих

средстава за механизацију, многобројни потопљени бродови

у лукама спречавали су пловидбу, а светионици и остале

направе за сигурност пловидбе потпуно демолирани.

нНевиђеним пожртвовањем и радним херојизмом, уз по-

____ моћ народне власти, радни народ Далмације и Приморја,

иако није имао на располатању ни најнужнијих техничких

средстава, започео је да обнавља луке и обале, да гради нова

· средства за механизацију, да поставља нове светионике, да

# вади из мора потопљене пловне објекте и да подиже бро-

доградилишта из рушевина.

  

За две године наша трговачка морна-

рица повећала се од 38 на 109 бродова
'

Већ крајем 1946 године, оправком лакше оштећених бро-

'! дова и повратком југословенских бродова из иностранства

пловило је на Јадрану 109 наших пароброда са укупном то-

нажом од 135.000 бруто регистарских тона односно два пута

више него што смо имали у часу ослобођења. У истом пе-

риоду, 25%• оперативне обале у лукама, оспособљено је за

пристајање прекоморских и других бродова, а обнова бро-

доградилишта приближавала се крају. У иностранству се

набављају нова техничка средства за предузеће „Бродо-

| спас“ за вађење из мора потопљених бродова, чији ће рад

се-рскоро постати од прворазредног значаја за даљње пове»

1 ћање трговачке морнарице. Е ;

Године 1947 промет робе на бродовима

био је 4 пута већи него пре рата а про-

мет путника 3 пута већи |

194 говачка морнарица добива још 18 но-

вихМин етниси бродова обалне и дуге пловидбе.
о-

Неколико великих и модерних бродова купљено је у ин

њима луксузни путнички пароброд „ПАР-
странству, међ

ИЗАНКА“ и ел прекоокеански теретно путнички па- ·

роброд „РАДНИК“, Промет робе бродовима у тој години

него 1938, а превоз путника три пута

наша трговачка мортЕнаА уште-

ча девизама 800.000 фунти штерлинта и г долара

Иоо 181 милион динара, а већ идуће године ова уште-

да износи 1,600.000 фунти и преко један милион долара, што

представља суму од укупно 385 милиона динара.

Крајем 1948 бродски простор наше трговачке морнарице

повећава се на 180.000 бруто регистарских тона тј. скоро три

пута више него што смо имали у првим данима после осло-

бођења. Међутим, година 1948 донела би још веће повећање

тонаже да није дошло до економске блокаде од стране СССР

и земаља Информбироа, која је између осталог имала и тај

циљ да спречи снажан полет југословенске бродоградили-

шне индустрије.

План за 1948 годину предвиђао је значајно повећање то-

наже наше Мачке морнарице изградњом и оправком бро-

дова у сопственим бродоградилиштима и то на основу обе-

ћане огромне помоћи од стране Совјетског Савеза. Ради

остварења ове помоћи отпутовали су средином децембра 1947

тодине у Совјетски Савез руководиоци наше централне упра-

ве бродоградње. Обећања за помоћ су се продужавала све

до краја марта 1948, а онда је нашим представницима изне-

нада саопштено, да Југославији нису потребна велика бро-

доградилишта. У току преговора за склапање једногодишњег

трговинског уговора за 1948 годину, представници СССР-а

нису хтели да пристану на испоруку било каквог материјала

који се односио на бродоградњу. Чехословачка и мађарска

влада такође су стално одуговлачиле са испорукама дизел

мотора и другог материјала за потребе бродоградње.

· Година 1949 бележи нове значајне успехе на свима по

љима поморства, а нарочито у бродоградњи.

сина оперативне обале у лукама повећава се на укуп-

ноа а механизација у лукама за 50је већа

него пре рата. Нарочито задивљује брз напредак Бродогеа

дилишне индустрије чији је капацитет данас за 217 већи

него прије рата. Развијајући се невиђеним темпом, наша

бродоградилишна индустрија, до недавно још у рушевинама,

четири пута је већи

већи, Само у тој годинџ

   

"У Београду се подижучетири на-

сеља монтажних зграда. У њима ће

бити око 1.000 станова, којиће већ

у првим дапима пролећа примити

становнике. 75

Слика показује највеће насеље

монтажних зграда,.на Карабурми.

Уњему се подижу 134 зграде са 536|

станота. Сада се изводе радови на

зградама, којеће у првим месецима

1950 године бити потпуно завршене.
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Са преко 1.500 "километара необично разведене обале, са 1.170 отока и оточића, са безброј лука,

драга, увала и залива, Југославија има све услове за брз и снажан развитак поморства,

Стара Југославија само је по имену била поморска земља,

славија је од Аустро-Угарске. монархије наследила
рих бродова, За двадесет година свога постојања стара

старских тона трговачке морнарице. Игко је у земљи постојал

образованих од домаћих капиталиста, они су држали свега пет лин

рукама страног капитала 5

После ослобођења, упоредо. с

нове паробродске линије обалне и дуге пловидбе,
и пристаништа, ваде се из мора и оспособљавају за

подиже се сопствена бродоградилишна индустрија, ко

њу најмодернијих, великих прехоокеанских бродова.

Петогодишњим планом предвиђено је да се до кра

већа на 600.000 бруто регистарских тона тј. за 50%. више него што је имала стара Југославија, а у исто

20% у поређењу са предратним.

Развитак бродоградилишне индустрије омогућиће да се Далмација и читаво Приморје, од некада

пасивних крајева, претворе. у индустријски развијено подручје са прометним лукама, великим и модерним

· бродоградилиштима и другим фабрикама, а наши највећи градови на мору Сплит и Ријека — Сушак са

својом ближом 'и даљом околином постаће снажни инду

" време капацитет наших лука да се повећа за

У
. државе, К [

оспособљава се за самосталну градњу великих и најмодер-

нијих преоокеанских бродова. у .

У бродоградилишту „ТРЕЋИ МАЈ“ на Ријеци саграђена

су у току ове године четири моторна преко океанска терет-

на брода типа „ЗАГРЕБ“ по 4.200 бруто регистарских тона,

као први бродови веће тонаже изграђени у Југославији.

Нарочита пажња на овим бродовима посвећена је сме-

штају посаде како би услови живота и рада морнара били

што бољи. Уместо старих нехигијенских заједничких, спа-

ваоница, саграђене су на овим бродовима за посаду уобне

кабине за по два морнара. Посада такође има своју трпе-

зарију и дворану за друштвене приредбе. „Свака кабина има

парно грејање, електрично осветлење и вентилацију. На сва-

ком броду налази се бродска болница, купатилоса хладним

и, топлим тушевима, гардероба и праоница за рубље.

У бродоградилишту „ТРЕЋИ МАЈ“ израђују се такође

парне машине за погон реморкера, које су раније увожене

из иностранства, Једна оваква парна машина већ служи за

погон првог нашег реморкера „УДАРНИК“ који је саграђен

потпуно властитим снагама и од домаћег материјала, укљу-

чујући и сва машинска постројења.

74 пловна објекта оправљена су ове го-

дине у сплитском бродоградилишту

„Вицко Крстуловић" |

У бродоградилишту „Вицко Крстуловић“, у Сплиту, дру-

гом великом бродоградилишту на нашем Јадрану, само у

току ове године оправљена су 74 разма пловна објекта, који

се сви већ налазе у саобраћају. Међу најважније радове из-

вршене ове године у овом бродотрадилишту спада обнова

три прекоокеанска пароброда и три пароброда обалне пло-

видбе,

Највећи успех радног колектива овог бродоградилишта,

који је свој овогодишњи план испунио 16 дана пре рока,

представља. оправка бившег америчког пароброда „Сент Ло-

ренс“, из рата познатог типа „Викториј“, који је у пролеће

1947 године наишао на мину у близини отока Мљета крај Ду-

бровника, и од експлозије скоро се потпуно преломио ва два

дела. На најосетљивијем месту пароброда настала је поде-

ротина од 60 квадратних метара, а наречито му је тешко био

оштећен машински део. Власници су закључили да је брод

тако тешко оштећен да га се не исплати поправљати и про-

дали су га нашој држави. Радници бродоградилишта „Вицко

Крстуловић“ оправили су овај брод у рекордно кратком вре-

мену и од данас под именом „ХРВАТСКА“ одржава линију

са САД под југословенском заставом. Не мање значајан

успех радника овог бродоградилишта представља и оправка

пароброда „САРАЈЕВО“, који је био тешко оштећен и ле-

жао потопљен у теснацу код Месине у Италији. .

На Титовом бродоградилишту у Краљевици, на бродо-

градилишту „МОСОР“ у Трогиру, на бродогоадилишту „КОР-

ЧУЛА“ на отоку Корчули и на многим другим мањим бро-

доградилиштима пуштен је у море велики број рибарских

бродова и извршена оправка мањих и лакше оштећених

гвоздених пловних објеката. .

Ове године и наша ратна морнарица добила је своје прве

јединице израђене у земљи чиме је ојачала обранбену моћ

наше домовине; ЕН Е ди

Укупна тонажа наше трговачке морнарице повећала се

у овој години за Шо у поређењу са претходном годином.

Истовремено наручено је у иностранству и већ се гради за

Југославију на бродотрадилиштима у Енглеској и Холандији

девет модерних моторних бродова од 9.000 и 4.000 бруто ре-

тистарских тона. ,

Наша трговачка морнарица успоставила је низ редовитих

међународних теретних линија, пружајући све већу помоћ

нашој спољној трговини. Данас наши бродови одржавају

десет дневну редовиту теретну линију са земљама блиског

· истока, 15 дневну редовиту линију са Израелом, 15 дневну

редовиту теретну линију са Турском, 20 дневну редсвиту

линију са Енглеском, Холандијом и Белгијом, двомесечну

редовиту путничко-теретну линију са САД и Канадом и дво-

месечну путничко-теретну линију са Јужном Америком.

|

Предузеће „Бродоспас" подигло је до-

сада са морског дна читаву флоту

потопљених бродова
Велика заслуга за брзо повећање тонаже маше трговач-

ке морнарице припада предузећу за вађење бродова „Бро-

_ доспас“, које је за две године свога рада, до љета 1949, из-

вадило из мора читаву једну флоту од укупно 43 брода, од

обичних моторних чамаца до великих прекоокеанских бро-

дова. Сви ови бродови оправљени су и реновирани у нашим

"бродоградилиштима и данас служе саобраћају. Последњи

велики успех радног колектива овог предузећа представља

вађење прекооцеанског брода „Локи“ од 4.500 бруто реги-

старских тона.

"Један од највећих подвига овог колектива је вађење

брода „Бриндиси“ у грушкој луци, који су потопили Ита-

лијани 1943 године. Са овим бродом је потонуо и његов терет

од 200 тона муниције и другог експлозивног материјала. Еки-

"пе ронилаца морале су пре вађења брода да из њега уклоне

сав експлозивни материјал како не би био доведен у опас-

ност живот радника за време радова на вађењу брода. Че-

творица ронилаца добровољно су се јавила да изврше овај

задатак. Радови су вршени даноноћно, и после четири месе-

ца изнета је из потопљеног брода и посдедња авионска

бомба. Тиме је био извршен најтежи задатак и брод је уско-

ро дигнут. '

У октобру ове године предузеће „БРОДОСПАС“ присту-

пило је вађењу два велика луксузна путничка пароброда

бивше југословенске трговачке морнарице „Престолонаслед-

ник Петар“ и „Карађорђе“ који су 2 априла 1941 године на

општим“ порастом привредне моћи наше земље, јача се и развија

и југословенско поморство. Из године у годину повећава се број бродова, успостављају се старе и уводе

обнављају се и модернизују у рату тешко разорене луке

пловидбу потопљени бродови, а што је најзначајније,

ја се у необично кратком року оспособљава и за град-

 

путу из Краљевице у Сплит наишли на мине, које је поста-
и потонули. Вађење

ових бродова скопчано је са нарочитим тешкоћама зато што
се они налазе усред мора у дубини од 50 метара, а у таквој.
дубини наше екипе за вађење потопљених бродова до сада

вила југословенска ратна морнарица,

још нису радиле.

Оба брода пошто буду извађена биће отпремљена у бро-
доградилиште „ВИНКО КРСТУЛОВИЋ“ где ће бити оправ-

Њихово пуштање у саобраћај значиће ве-
лики добитак за нову младу југословенску путничку пло-
љени и уређени.

видбу. %

  

 

осле првог светског рата, Југо-

120.000 бруто регистарских тона и то у главном ста-

Југославија достигла је свега 400.000 бруто реги-

о преко двадесет паробродарских друштава

ијских пловидби. Све остало било је у |

ја 1951 године наша трговачка морнарица по-

стријски центри не само Приморја него и целе
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шега поморства.
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чиће нову важну етапу

а 5 У нашим важнијим бро

извршене су све потребне припре

ће године пређе на сери

и других бродова.

Конструкторско оделење бродоград у

израдило је пРОјЕслА за серијску производњу

лова од по 5, 10 и
почела серијска израда ручних витлова и

винчева за обалске бродове, 1

драуличних кормила, моторних теретн

ког броја других бродски
вршене све потребне припре
ских парних котлова. ПИме

У заво, „АЛЕКСАНДАР РАНКОВИЋ“ на Ри су

ове Тодинеизрађивани дизел мотори средње јачине, ау иду-

ћој години производиће се серијски и дизе

ко 2.000 КС, потпуно домаће конструкције. у

Наша ваљаоница опскрбиће бродоградилишта са довољч

ним количинама дебелог лима за оклопе бррд.

Најприје ће се приступити

ретно Иаки бродова од 4.200 бруто регистарских тона;

а затим ће се прећи и на серијску

пова теретно путничких бродова од
гистарских тона; Брзина наших
носиће 17 морских миља на сата св

бинама за превоз путника. .

15 тона,

   

   

  

Године 1950 започеће у нашимбродол|

градилиштима серијска производња

вепиких теретнопутничких бродова
у напретку наз
доградилиштима

ме да се већ почетком иду-

јеку производњу теретно-путничких

илишта „ТРЕЋИМАЈУ
ОРО Рот

градилишту већ језач

пи Илана мањих парних
затим ручних и моторних хи~

их дизалица и вели~

х машина и справа. Такође су из«

ме за серијску производњуброд

л мотори са пре~; 54

ова.

серијској производњи тез

производњу новихти
3.000 и 6.300 бруто рез

нових теретних бродова изч

Сем тога у току идуће године започеће по првипут У

ћаја типа

боље и
отоцима,

ће моћи да приме преко 500 путника,

ликог значаја за развитак нашег туризма и омогућитијош

брже везе између места

нашој земљи и изградња бродова обалног путничког саобрам

„ОПАТИЈА“ од 700. бруто регистарских тона, кој

што ће бити од в

на обали Јадрана и на

Када буде завршена реконструкција наших највећих броз

доградилишта, која је сада у току, њихов капацитет биће

два пута већи него што је данас, а пред нашим поморством '

отвориће се нове још веће перспективе.

| Б. КЕ.

Друга партиска конференција
београдског железничког чвора
ре формирања Комитета же-

| | лизничког чвора партиске ор-
ганизације на станици, ло-
жионици, секцијама и сота-
лим железничким јединицама,

биле су под руководством разних
комитета, што је сметало јачање и
развитак појединих организација
које су, уствари, по природи посла
међусобно повезане. Образовање Ко-
митета железничког чвора КП.
Србије за Београд на првој парти-
ској конференцији одржаној 21 но-
вембра 1948 године, и стављање свих
партиских организација чвора под
јединствено руководство омогућило

. је јачање и омасовљење партиских

организација.

Друга  партиска конференција

Београдског жеелзничког чвора одр-
жана је 22 децембра ове године и

на њој су сабрани резултати и не-
достаци досадашњег рада партиских
организација железничког чвора у
Београду. На конференцији је друг
Милорад Бибић, члан Комитета же-
лезничког чвора поднео извештај 0

раду партиске организације,

У периоду од прве до друге кон-
ференције повећао се и број основ-

них партиских организација. За
време прве конференције било је 18

основних партиских организација, а
данас има 34, од којих су неке прик-
ључене овом Комитету, као на при-
мер организација Железничког гра-
ђевинског предузећа, секције за

изградњу маста у Остружници и не-
ке друге, а створено је десет нових
основних организација.

За протекло време постигнути су
велики успеси у омасовљењу пар-
тиских организација, при чему је
у почетку Комитет морао да разби-

ја опортунистички став скоро свих
партиских организација по питању
омасовљења. Ова слабост партиских
организација је савладана и оне су

омасовљене. За време прве партиске
конференције било је 358 чланова
и кандидата Партије, а 1 децембра

аве године партиска организација
железничког чвора има 821 члана и
506 кандидата.

Контрола извршења задатака је
једно од најслабијих места у живо-

ту и раду партиских организација
железничког чвора. Маса добрих,
закључака, који се доносе у основ-

ним организацијама за побољшање
политичког рада међу ванпартиским
масама, остали су мртво слово на
хартији због неразрађеног система
у контроли извршења задатака од
стране руководства основних парти -
ских организација.

Комитет, је спроводећи у живот
Статут КПЈ, учинио пропуст, јер све

до месеца августа није одржан ни-

један отворени партиски састанак у
основним партиским организација-
ма. У току августа одржана су че-
тири отворена састанка, а у октобру

„Ћћа и

    

месецу одржан је сличан састанак
у Ложионици Београд. Сви ови са-

станци, сем у станици Београд, били
су масовно посећени од стране ван-
партијаца, од којих је велики број
учествовао у дискусији. У станици
Топчидер, Ложисоници Београд, нај-

бољи радници ванпартијци, давали
су добре предлоге за псбољшање
саобраћаја, спречавање удеса и пре-
дузимања оштрих мера против нару-
шилаца радне дисциплине. Маши-
новође — борци за високу продук-
тивност рада, износили су своја и-
скуства о бољем коришћењу локомо-

тива, о могућностима уштеде у го-
риву и мазиву. Углед партиских ор-
ганизација и чланова Партије у
многоме је порастао међу ванпарти-

ским масама. Закључци са ових са-

станака постали су садржај рада
масовних организација, садржај ра-
да сваког појединог трудбеника.
Основне партиске организације

редовно су се бавиле питањима из
живота и рада синдикалних и омла-
динских' организација, У реферату
је указано на то да чланови Џар-
тије треба да посвете нарочиту паж-
њу питању критике и самокритике.

Партиске организације и привредни
задаци

Партиске организације железнич-
ког чвора имале су да решавају, уз
помоћ читавих колектива, веома
тешке задатке, да би железнички
саобраћај испунио своју важну у-
логу у нашој привреди. Учешће
чланова Партије и синдикалних ак-
тивиста у борби за испуњење план-
ских задатака било је примерно.
Чланови Партије Лаза Кнежевић,
Недељко Шолаја, минери, Мирко
Паљић и Милорад Гроздановић, ма-
шиновође, носиоци су залагања и
борци за високу продуктивност ра-
да.
Комитет железничког чвора и о-

сновне партиске организације по-
светиле су велику бригу развоју
покрета за високу продуктивност
рада. У ложионици Београду о
вом такмичењу учествује петнаест
локомотивских бригада и 80% оста-
лих радника. За последњих два ме-
сеца ове бригаде су уштеделе др-
жави преко, милион осам стотина
хиљада динара. :
На пробијању тунела Кијево по-

стигнути су такође значајни резул-
тати Минерске бригаде Кнежеви-
ћа, Шолаје и омладинаца Рајкови-

других пребацују редовно
норме
Партиска организација на желез-

ничком транспорту и локомотив-
ској служби постигле су завидне
резултате и поред објективних и
субјективних слабости, Ове органи-
зације имале су пред собом технич-
ку заосталост станица и ложиони-
ца и бориле се да бољом мобилиза-
цијом трудбеника и смишљеном ор-

     

ганизацијом рада савладају повећач

не задатке нашег транспорта,

Основна слабост у раду свих пре~

дузећа и установа на чвору јесте
недовољна _босба за учвршћење
радне дисциплине. Друга слабост,
нарочито код партиских организам
ција на железничком транспорту;
јесте велики број железничких не
згода, Ове године је било 326 нез-
года, а материјална штета износи
200.000 динара. Треба узети у об=
зир да је број незгода и величина
штете у 1948 голини била мања за окд
десет од сто. Највећи број незгода
долази искључиво због немарног оде“
носа појединаца према раду, дели~
мично недовољно искуства, а И

због техничких недостатака на коч
лима и колосецима. Партиске орга=

- низације нису уопште претресале
ово питање, изузев у станици Топ
чидер, где је на отвореном парти-
ском састанку ово питање покрену“

то од стране ванпартијаца. После
тог отвореног састанка, број незгода
у станици Топчидер, се у многоме
смањио и скоро је незнатан.

Политички и културни рад

И поред разноликости радном
времена и разбацаности радних меч
ста партиске организације су кроћ
разне форме политичког и агита=
ционог рада постигле знатне успе~,

хе. Најприкладнија форма агитач
ционопропагандног рада на желе~
зници показала се кроз политич“
ке информације. Овакве информа~
ције одржавају се по одељењима,
групама, бригадама, у свим партич
ским организацијама и на свим сач
станцима.

Културно-просветни рад одвијад
се у првом реду кроз културна“
уметничка друштва „Бранко Цвета
ковић" и „Стеван Рајић", као И
кроз рад културно-уметничких гру“
па. Друштво „Стеван Рајић" успе
ло је заиста да постане средиште
културног и забавног живота же-
лезничара Земуна, захваљујући
правилном односу партиских орга-
низација,

,

ж

После извештаја о раду партиске
организације железничког чвора
поднесен је реферат о наредним
задацима, па се прешло на диску-
сију у којој је учествовао већи број
делегата.
У дискусији су делегати изнели

многе проблеме и тешкоће, као и
искуства појединих партиских ор-
ганизација. После дискусије иза-
бран је Комитет Железничког чво~
ра, прихваћени резолуција о наз
редним задацима и послати, уз оп=
ште одобравање делегата, поздрав-
ни телеграми Централном комит
КПЈ и другу Титу. У
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~

1 з

в

,

 

г
2,

је
1

  

    



        
  

 

  
  

 

1
7

  

и Е

_ Нгедлошно-полатично узлизање

 

· просветних радника Беотрада
росветним радницима више

него ма коме другом намеће

са потреба идеолошко-поли-

тичког изграђивања. Без пра-

вилног  марксистичко-лењинистич-

ког погледа на свет, потпуног позна-

вања путева изградње социјализмаУ

својој земљи, као и односа демо-

"кратских и реакционарних снага У

свету, не могу задовољити ни на-

ставници цртања и певања, а да се

не говори о наставницима историје,

"књижевности, географије и тако

"даље, Отуда је наша Партија обра-

тила пуну пажњу идеолошком из-

_грађивању наставника. Овај се рад

"обављао у почетку преко организа-

_ција Народног фронта, а и кроз син-

„дикалне подружнице просветних

„радника. Идеолошко-политичким ра-

дом, преко предавања, дебатних

„клубова, курсева, дискусија, били

су обухваћени сви просветни рад-

"ници Београда. Током школске

1948/49 године по свим подружница-

ма просветних радника обрађивани

"су материјали Петог конгреса КИЈ.

Захваљујући овом раду идеолошки

ниво наставника се подигао, Опте-

_рећеност наставника велики бројем

часова, као и старост и болешљи-

_вост појединаца онемоугћила је по-

стизање већег успеха.

Имајући у виду да се без позна-

вања дијалектичког материјализма

не може бити добар васпитач, Ми-

нистарство просвете НР Србије, у

заједници са Земаљским одбором

Савеза просветних радника одлучи-
"до је да се за просветне раднике ор-

-танизује курс дијалектичког мате-

"ријализма и да после две године сви

"наставници полажу испит, као до-

"пуну квалификација. Курс је оба-

везан за све наставнике, а спрово-

ди се уз пуну сарадњу и помоћ син-

"диката просветних радника.

“ ТУ Београду је курс почео. Орга-

"низација курса је добро изведена,

а предавања се одржавају месечно.

"Десетак дана после предавања одр-

жавају се консултације. Пре кон-

"еултација предавач одржисастанак

"са руководиоцима дискусија. На том

састанку се руководиоцима диску-

сија објасни оно што нису разумели

ти добију помоћ у руковођењу кон-

| "султацијама. После тога, одржавају

се консултације по школама.

“ Предавања се одржавају по рејо-

нима. У сваком рејону постоји ру-

ководство курса при ·повереништви-

ма просвете рејона. Читав рад се

обједињује у Повереништву про-

свете ИОНО-а, које овај курс води

"у заједници са Месним одбором Са-

веза просветних радника уз пуну

помоћ Градског комитета КПС за

Београд. При Повереништву просве-

те ИОНО-а постоји актив инструк-
тора, који обилази консултације по

школама и указује помоћ у раду.

Поред курса дијалектичког мате-

_ријализма за просветне раднике У

три предавачкацентра одржавају се

политичка предавања и предавања

из области изградње социјализма у

нашој земљи. !

__У оквиру сваке подружнице одр-
жавају се и предавања поводом зна-

чајних датума из наше прошлости,

обрађују говори наших руководила-

да и друго, 1

Реперкусија значи одбацивање,
одбијање (у физици, на пример:
звука, светлосних зракова и дру-
гог),У медицини реперкусија значи
сузбмјање, а у музици понављање
истог тона, тојест понављање поста-
вљене теме у свим гласовима фуге.
"Фигуратинно  реперкусија _ значи:
противдејство, одјек,

ша стуб иизлагање (као, на при-
___мер, списа, закона, уговора м дру-
с тог), Исго тако, значи претсгазља-

у ПИиа (неке улоге, на
три · Шире значи“ евпзђење

страног писпа МИН
у ' ПЦали ме била 1
___Корефератл је саизвештај, според-_

+ ПРИ илиАПУвина
је уствари реферат који лопу-

 

њава главни реферат,

__ исто тано издавање или

__ под закуп или кирију.

_ Интергретација је тумачење, обја- |

_ гледу дислокација је ишчатење и

_ угануће, Лислокациона карта, то је

  

Досадашњи рад, а нарочито ово-

годишњи, показује да су просветни

радници са великимеланомпристу-

пили раду. Једино болесни другови

су били отбутни са предавања и

консултација. Учешће у дискусији

на консултацијама, иако се ради о

релативно тешком материјалу, У

потпуностизадовољава. Организова-

ње овог курса наставници сматрају

као велику помоћ и не задовољава-

ју се само предавањем, већ проуча-

вају и литературу која се даје за

сваку тему. Кад Министарство про-

свете оштампа припремљени мате-

ријал, биће знатно олакшан рад, јер

ће бити више литературе.

Озбиљност са којом су просветни

радници приступили изучавању ди-

јалектичког материјализма, индиви-

дуални рад кога су усвојили, јем-

ство су да ће га савладати, а тиме

стећи сигуран ослонац за научно ту-

мачење наставног градива. Идеоло-

шко уздизање просветних радника

има велики значај, јер је идејно чи-

ста настава моћан фактор у васпи-

тању омладине, која треба да довр-

ши изградњу социјалистичке Југо-

славије. Ђ. С. С.

————=—————————=———————
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Прва српска музичке школа,

даношња Музичка школа „Мо-

крањац", прославља са овом

школском годином педесет го-

дин свега постацка. Оспована,

иницијативом Стевана Моврањ-

ца, а уз сарадњу Сташе Бинич-

ког и Цветка Манојловића, онљ

је од својих првих дана почела

да испуњује своју мисију: при-

гремање професионалпог кадра

који ће створити нашу умет-

ничку музику, кадра који ће ту
музику репродуковати, као »„

стварање музички образоване

публике.

( старијој просветној музичкој

установи код нас, та идеја

није била нова. Први пут се јавила

код Миловука, 1958, дакле исте го-

дине када је основано и Прво, бео-

градско певачко. друштво, да се још

неколико пута појави до 1899. Иако

се у том периоду интерес за музи-

ку све јаче изражавао, скоро једи-

ни начин музецирања у Србији, до

близу деведесетих година прошлог

века, било је хорско певање. Разлог

је, с једне стране, био у недостат-

ку техничких и материјалних мо-

гућности, с друге стране хорско

певање било је начин најближи на-

родном музицирању, односно самим

извођачима. Поред тога, кроз песму

је младо грађанство „чији је нацио-

време када је Стеван Мокра-

њац полагао 1899 темеље нај-

 

____МАЛИМЧВИК _—___-
, :

Торзо значи горњи део човечије

тела (рамена, грудни кош и боко-

ви), У уметничком смислу то је ва»

јарско или сликарско дело, које

приказује горњи део човечијег ге-

ла, без главе и руку. 12

Локација је одређивања места а“
узимање

Дислокапија значи премештање,

размештање и подела на делове, У Е,

војном смислу,то је газмешта| тру-

"па по извесној области У геолотш-

ком погледу значи. пуцање Земљи
пекореи поремећаји који насгупа-

ју с тимувези, У медицинском по-

мапаиз које се види какосу труле

размештене 'У некој области. ЕМ

  

 

 

Наш најстарији живи сликар,

Урош Предић поклонио је Град-

ском музеју велику слику, са-

стављену од пет делова (полип- ,

тихон). Реалист у бити, Предић

је, углавпом, сликао стварност

око себе. Тако и ова поклоње-

на слика, чији детаљ доносимо,

претставља поглед из уметни-

ковог атељеа (данас Улица Иве

+ Лоле Рибара) према Дуназу.
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>ЊИЖЕВНЕ НОВИНЕ" од 6

пр; донеле су напис о вајару

' Сими Роксандићу. Писац

чланка, М. Студин, изнео је

животни пут, неразумевања,

тетобе и друге недаће које су пра-

тиле овог даровитотг уметника, от

“ кидајући му најлепшедане када је

требало највише да остварује сво-

' је уметничке замисли.

Набрајајући дела Сима Роксан-

""дића, писац наводи даје за педесет

" седам година уметничког рада „дао

свега 130 радова, међу којима 2

споменика, 2 чесме, 12 кипова де-

"чака, 2 до 3 групе, 4 женске фигу-

"_ре испод природне величине. 2 за-

машније фигуре, 5 рељефних ком-

позиција осредње величине, 48 би-

-ста или рељефних портрета, 51 фи-

гурицу и скицу", |

Од споменика, и пројеката за

њих, побројана су три пројекта за

споменик краљу Милану у Нишу

(1900), споменик изгинулим борци-

ма за ослобођење Врања од Турат

ка, изведен и однет од Бугара 1915,

пројект за Вуков споменик у Бео-

траду и фонтану „Изненађење",

несталу за време првог светског

рата.

Поред изнетих дела, подигнутих

споменика и израђених пројеката,

Сима Роксандић је даои модел за

споменик Доситеју Обрадовићу. За

конкурс, расписан 1911 поводом

Пред Нову зодинуут
5 .

Неки џез-орхестри траже велике суме новаца за сви-

рање приликом дочека Нове године, го.
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— 30.000 уз дискрецију, иначе би вас цепнули са 60.000!

САМ
А

окрањац«
нализам био набујао и прелазио на

остварење" на најлакши начин из-

ражавало своја борбена и патриот-

ска осећања. У жељи да се култур-

но издигну а потстакнути идејама

Светозара Марковића, у време иза

седамдесетих година прошлог века

јавља се све интензивнија мисао о

потреби стварања једне сталне му-

зичке школе, ма да се у почетку

тој мисли даје само практични сми-

сао, да се певачи у хору музички

васпитају. Главну тешкоћу у оства-

рењу те замисли чине. надлежни

фактори, којима је све било важни-

ја него културно-уметничко уздиза-

ње, тако да су увек излазили са ра-

зним изговорима, износећи исцрпе-

"ност финансија услел рата, неопход-

није државне потребе и томе слич-

но. Али, у толико је “'заслута Сте-

вага Мокрањца још већа. “
Вођен здравим инетинктом умет-

ника, који је својим мелографским

и композиторским радом показао пут

српске уметничке музике, вођен ин-

стинктом сјајног ортанизатора, а све

стан да је за развој музичке култу-

__ре јетнот народа потребна просвет-

на установа ширег значаја која ће

систематски спроводити то уздиза-

ње, Стеван Мокрањац јепод окри-

љем Београлског певачког друштва,

које је тада било главни стожер око

кога се окретао целокупан музички

живот тататтње Србије, основао 21

септембра 1899 године „Српску му“

зичку школу", |

У малој приземној згради, у Бран-

ковој улици број 21, рад је почео са

Мокрањцем, _Биничким, Цветком

Манојловићем и Јованом Ружичком

као професорума и са 41 учеником,

од којих је 24 полагало на крају го

дине испит, Већ идуће школске го-

дине број ученика износи 57, док

де у школској 1901/2 години школу.
похађало 190 ученика, Ти бројеви

показују колика је“била насушна
_Српске музичке школе до своје

смрти, 1914 године. Доживео је да
_ његова школа има близу 300 учени-

потреба за тадашњу Србију једна
музичка установате врсте. Међу-

тим, тешкоће које је пролазила ова _

прва музичка школа у Србији, биле|

„су огромне. Школа се у то време,

каои њени наставници, издржавала,

"од шкопађине Ипструмепата и ин=

вентара није било. Став у коме се

 

ЛИНА ПРВЕСРПСКЕ МУЗН
настава обављала није одговарао ни

најпримитивнијим условима. Мате-

ријалних средстава никаквих. Пре-

листавајући записник из тог доба,

сваки час наилазимо на молбе и акта

општини, министарству просвете, ми-

нистру финансија, приватним лици-

ма, с молбом за помоћ, за потпору,

за огрев. Јасно је да у то време, у-

порне народне борбе за обарање

апсолутизма и стварање уставне и

демократске Србије с једне страна

и жеље властодржаца да се одрже

с друге стране, народ није имао

времена да се бави питањем музич-

ке школе, док овим другима до ње

уопште није било ни стало. Школа

се одржавала једино енергијом сво-

га оснивача и њених професора. Тек

1906, када је школа на крају годи-

не приредила први јавни концерт

својих ученика у Народном позори-

шту, обратила је већу пажњу на се-

бе, те јој је додељена прва државна

помоћ од 2.400 динараза школску

1906/7 годину. Али, иако је школа

.

"с муком крпарила тих година, не

треба схватити да је настава У њој

била импровизована. Још октобра

1899 Стеван Мокрањац је са својим

сарадницима приступио изради на-

ставног плана, који је доцније стал-

но поправљан и дотериван. Поред
тога, свесни културног значаја Срп-

ске музичке школе у васпитању 0о-

младине на територији ослобођене

Србије и неослобођених крајент а

у циљу спремања добрих средњо-
школских наставника певања и су-

збијања све већег прилива странаца
на тим местима, Мокрањац је са

својим сарадницима основао настав-

нички отсек, Отсек је свој задатак
деценијама врлоуспешно испуња-

__вао, Све то говори о најозбиљнијим
интенцијама у раду музичке школе
и о Мокрањчевој свести, величини
и значају. НИ нар На

(Стеван Мокрањац био је на челу

 

ка и да из ње изађу први апсол-
_венти који су одмах ступили у јав-
ни живот. Тих петнаест година, на
челу једине музичкепросветне у-
станове у Србији, значиле су бор-

+ к! 46
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бу

досштејеф споменик“

 
„Борба“— фонтана на Калемегдану

од С. Роксандића

стогодишњице

_

Доситејеве смрти,

било је предато 12 модела. Изло-

жба је била у дворани

_

основне

школе код Саборне цркве (дана-

шња Народна основна школа број

1 у Улици 7 јула).
Хроничар илустрованог књижев-

ног часописа „Нова искра", у пе-

том броју од маја 1911, приказао је

ову изложбу, Он се нарочито за-

држао на тројици излагача. Рудол-

фу Валдецу, Томи Росандићу и Си-

ми. Роксандићу, истичући да „нема

ни једнога (модела), који би одгова-

рао захтевима једног монументал-

нога споменика. Једино је С. Рок-

сандић дошао на срећну идеју, да

фигуре компонује заједно са архи-

тектуром".

Од ова три награђена модела о-

стварен је пројект Рудолфа Вал-

деца. Он се данас налази у Универ-

зитетском парку, лицем према Ста-

ром универзитету. Пренет је из пар-

кића код Калемегдана, прекопута

Народне библиотеке, где је, доцни-

је, постављено попрсје песника Ми-

лана Ракића.
Док је Рудолф Валдец дао Доси-

теја као путника са књигом под па-

зухоми речима на постаменту: „И-

дућ' учи, у векове гледа", дотле га

је мајстор 'Тома Роксандић зами-

слио као снажног сејача који баца

типа

ЦЛЕ ШКОЛЕ
бу, огромну борбу за савлађивање

техничких тешкоћа, са спољним чи-

ниоцима, за савлађивање матери-

јалних тешкоћа, укратко, најжучни-

ју борбу за сам опстанак шокле, Је-

дино благодарећи његовој борбено-

сти, познавању ствари, формиреној

идеологији којој је посветио сав

свој живот, он је успео да одржи

своје дело. Али, право остварење

тот идеала, да школа постане своји-

на широких народних слојева, није

доживео. То су доживела поколења

тридесет и три године после његове

смрти —  подржављењем школе,

Најбоље сведочанство о величини и

значају његовог дела и борбе за

прву музичку школу јесте чињени-

ца да су већина истакнутих дана-
шњих музичких радника били или

ученици или наставници те школе,

Иако није по Мокрањчевој замисли

постала конзерваторијум, она је
приликом оснивања прве музичке

установе тог ранга у Србији, Музич-

ке академије 1937, дала главни део

њених професора.

Дело Мокрањчево, оснивање Прве

српске музичке школе, било је у
скромном и малом облику, али ве-

лико и снажно по својој замисли, и

уродило је достојним плодом.

  

  

  

семе — науке и просвете, Рељефи

са стране претстављају на једној

страни косидбу, а на другој вези-

вање снопова, као резултат плодо-

носног дела. -

Сима Роксандић је дао групу оу

три фигуре. Доситеј је на високом

постаменту, док су са стране по јед-

на алегориска фигура. За Досите-~

јеву позу хроничар „Нове искре"

каже да је „доста театрална". Гру-

па је затворена са три стране по-

лукружним зидом, који „даје фи-

гурама више израза и више снаге",

Осврћући се, узгред, и на остале

моделе, приказивач на крају каже

њи сваки од осталих модела има по

нешто, што би се могло похвалити,

Ну то су све обичне ствари, са ко-

јима се беспрекидно сретамо у мо-

дерној уметности. Оне показују вр-

ло мало инвенције и нису у стању

да пробуде нарочити интерес".

 

 

„Одвојено и састав-
Љљено писање речце

не с глаголима.
0, 0, ВАЈКАО се наш профе-

сор, Мило ми је да све ово

• што ја говорим шаљете „еф

октобру", Али ми није мило да ио-
м од

аљете погрешно... Ето, у једно

претходних „како се каже ==а

се пише7 ви сте послали,

штају, следеће:

„Недам ја да овак

паше куће!"

МА то је велика грешка. Не дам

а тако шта оде из наше куће,

ја мање да оде у »= октобар".

Био сам љут кад сам то видео, па

сам и своме одељењу

_

запитао

ученике: Ко зна с којим се глаго«

лима пише заједно прилог нет А

они сви подигли руке: — Ето, ми-

слим ја, и ови чапкуни знају, ра-_

зуме се, јер сам им ја о томе већ

говорио, а ми у „о октобру обја-

вили, пред лицем целога света:

недам. Ипак, хтео сам да видим

да ли сви знају, па питам онога што

је не баш тако неписмен, а он, вели:

уНнезнаму „шта кажеш" –

„Незнам"! — »„Ша што си дигао

руку"7 —_ „незнам, немогу, неу-

мем"... набраја он. А ја стао у чУу-

ду, све ми се некако пред очима

окренуло. „Хајде да питам другог,

он ће ваљда исправити ствари за-

питам једног до њега. А он као из

пушке: „Недам"!

— Шта вам је, децо, питам ја, —=

а они сви ; хору: „Ма читали смо

У „20 октобру" да један професор

пише „недам", па смо мислили".

О, мој професоре, уздахнуо сам

да, па сам, другови, за то и решио

да вам овде одржим прво мало

предавање о томе како се пише тај

прилог, та несрећна речца не с

глаголима. Толико је чујемо и то-

лико је пишемо, а нисмо сигурни

кад је треба писати заједно с гла-

голом, кадли опет одвојено од гла-

тола,
Дакле, речца не пише се за-

једно само с неколико глагола, то

„су облици: нећу. нећеш не ће,

нећемо, нећете, неће; не-

мам, немаш, нема, немамо,

немате немају; нестати, У
ест

н

ав извештај оде

свим облицима, као: н
нестало је, нестаће, е

по би и слично, а тако и други

од овога изведени глатоли:неста-

јати, недостајати, недо-

стати. дакле: недостало ми
је хране, недостаће нам још

времена, нестало је облака, не-
цостајаће тога. Разуме се,

овамо не иде глагол не стати,

на пример не стати напут, не
стати с радом и слично, где се

мисли: нагазити ногом или престати
и слично. То се лепо запажа из
смисла реченице.
— Овамо иде и глагол негодо-

вати, дакле: нетодујем, не-
годоваће, негодовао је и
слично. У граматикама се наводе и
неки други случајеви: али се у њи-
ма мање греши. Такви су облици:
нисам (од старијег облика: несам),
ниси, није, нисмо, нисте,
нису; немој (од старог: немози,
немогни, заповест да се што не из-
врши), немојмо, немојте. И
сад се у неким говорима чују обли
ци несам, несинеје несмо,
несте, несу, али они не. иду
У књижевни језик. Облик, немам,
постао је од старијег не имам,
које се у садашњем времену не у-
потребљава, него је сажето, скра-
ћено у немам. Али се, исто
тако, пише заједно и у свим сла-
бије наглашеним облицима, као:
немађах, немао, немајући,
немадох;, немај (немај бри-
ге-) и слично, а увек одвојено, ако
је облик јаче наглашен, — дакле;
не имађах, не имао (не
имао од срца порода!), не има-
јући, не имавши и слично.
напе се, од не хтети и-
узмо само у садашњем времену за-
1 , а у другим облицима одво-
ено. дакле: не хтедох, не
аМЕОл ећи, не хтев-

5 свим тим -
чајевима речца не пише се Ола
јено од глагола То треба да знате
и ви који састављате извештаје, а
МПа малишани у првом разреду

назије. А велика је грешка кад
се међе наопачке написано у нови-
нама, јер се језик учи и из новина!
Тот како се учи, јер ће сви они ко-
ји су тек описмењени, прво узети
новине у руке. А кад сетамо нађе
грешка, они ће је упамтити... Не
ваља, дакле: незнам,. недам, немогу,
неумем.. Чим неко напише такве
примере одмах се види да он не '
зна, да не умепа му не
дајмо да у томе греши!

' ЕЛ.

  Кућа у Бранковој улици број 21 у којој је била прва српска музичка
шко ла



Шта треба предузети ла (и се

 
 

_ Унапредно рад дечјихустанова
РЕШАВАЊУ низа питања око
заштите мајке и детета, про-
блем стручних кадрова за

0, _ дечје станове долазинапрво
место. Питање смештаја деце запо-
слених мајки није у потпуности ре-
шено отварањем 'јасала, дечјих до-
мова и обданишта, ако се не обезбе-
да квалитетни кадрови којима ће
се деца поверити на негу, чување и
васпитање, |
Да би се питање збрињавања деце

У потпуности решило, потребно је
решити услове живота и рада дечјих
неговатељица. Од тога какве ће у-
слове живота и рада имати оне, ко-
лико ће народне власти и масовне
организације овим питањима посве-
тити пажње, у многоме зависи пра-
вилан одгој деце у тим установама.
Данас, када је питање заштите мајке
и детета у центру пажње нашег др-

; жавног руководства, када се мили-
' онскв суме стављају на расположе-
ње за зидање јасала, питање кадра
дечјих неговатељица постаје још ак-
туелније. На дневни ред се поставља
не само бројчано питање овога
кадра, већ и квалитетно, а с тиму
вези и решавање свих питања, као
што су: правилно награђивање,
стручно уздизање, смештај и исхра-
на.

Ако се осврнемо на садашње. ста-
ње дечјих неговатељица, видимо да
се треба много више урадити, не са-
мо за бројно стање овог кадра, већ
и за његов квалитет.

ЏМозив дечје неговатељице је вео-

ма одговорна и важна дужност, јер

са њима поверавају деца наших рад-

ница и службеника. То су будући

градитељи социјализма код нас.

Здравствена нега, правилан одгој,

васпитање за колективни живот,

главне су дужности наших дечјих
неговатељица. С обзиром на овако

важне и сложене задатке, избору

кадрова за дечје неговатељице тре-

ба да се посвети убудуће много већа

пажња него до сада. Потребно је да

""се'појам дечјенетоватељице и њена

деликатна дужност правилно схва-

ти, како од појединих органа народне

власти, тако и од стране самих ро-

дитеља и масовних организација. Не

само то, већ да се заједничким за-

лагњем реше и сва она питања од

којих зависи правилан рад и развој

и дечјих неговатељица и дечјих у-

станова.
На састанцима са неговатељицама,

који су одржани у Градском одбору

АФЖ и Месном одбору здравствених

радника, ова питања су детаљно

продискутована. Из дискусије се

видело да се мора прићи решењу

правилног награђивања, бољем сме-

штају и исхрани, стручном и поли-

тичком раду са дечјим неговатељи-

цама. У своме позиву дечје негова-

тељице у Београду и поред ових

пропуста залажу се много и труде

се да даду све од себе, да буду мај-

кама — радницама стварни и први

поматачи у чувању и васпитању

деце.

Недостаци у награђивању провла-

чили су се у томе, што није било

диференцирања у платама за него-

ватељице, које су већ дуже на овој

дужности и за почетнице, и што се

нису искористиле све могућности

које Уредба предвиђа (лични дода-

ци, награде итд). Као пример на-

вешћемо случај главне сестре Јање

Милић у Дому за одојчад у Зве-

чанској улици, која радинеколико

тодина на том послу, стручна је, а

има плату 3.000 бруто, исто као и

једна почетница. Оваквих случајева

има и у другим дечјим установама.

Једино је Народни одбор Трећег ре-
јона питање личних додата-

ка дечјим неговатељицама.

Питање правилног награђивања
овог кадра по социјалистичком

ечјих неговатељица за разне али
"шареи стручне курсеве, за стицан

веће стручности У њиховом позиву.

беђења помоћног особља, којенедо-
с Ра ПС ма. На тај
стаје у дечјим установапри ечјим неговате-
начин, пружиће се д да се по-

жицама пуна могућност да ~
свете искључиво своме позиву; чиме

ће се побољшати и сам рад У се

установама, а првенствено са де

_ Мобилизација кадрова за школе

дечјихнеговатељица прово,Дула47

углавном преко организација А ,

али је и ту било слабости. Пресве“

та, није постојало координације Из“

међу Упргве за радну снагу и орга

низације АФЖ, тако да је Управа,

жене и омладинке, које су желеле

се запосле као дечје неговатељи=

це, упућивала на рад У предузећа.

Из тих разлога није се могло врши“

ти ни одабирањеовога кадра када

се није имао задовољавајући број.

Како се у следећој години пред“
виђаизградња тридесет нових јаса-

лаод стране народнихвласти чУ“

правапредузећа, за које је потребно

обезбедити око три стотине дечјих

нетоватељица, важно је учинити

следеће: мобилисање ових калрова

дријентисати на омладинске радне

бригаде из којихће,се здраве омла-
динке, склоне овом позиву, одабра-
ти за једногодишње школовање.
Градски одбор Црвеног крста почет-
ком 1950, године; отвара

_

две такве
школе интернатског типа, и то једну
у Београду са сто места, а другу У
Земуну са педесет места. Да бисе
овим кадровима. обезбедио смештај
по завршетку школе, Повереништво
здравља ,Изврштог одбора града
Београда требало би да, у оквиру
станбене изградње за идућу годину,
предвидизидање једне, до две мон-
тажне зграде, где би се сместиле
садашње дечје неговатељице и оне
које буду завршиле школу. У таквим
условима рештиће се и питање мензе
и исхране за њих. |
У оквиру саветовања којеприпрема
Месни одбор здравствених радника
са Комитетом за заштиту народног
здравља ФНРЈ, Министарством
здравља НР Србије, и Поверени-
штвом здравља ИОНО-а по тариф-
ним питањима, треба обавезно обу-
хватити и питање награђивања деч-
јих неговатељица.

На основу досадашњих пропуста у
награђивању овога кадра, прековре-
меног рада, стручног и политичког
уздизања, народни одбори би треба-
ло да расмотре питање личних до-

датка, награда, питање помоћног 0-
собља, како би се што више унапре-
дио рад дечјих установа.

Синдикалне организације убудуће
треба да посвете више пажње струч-
ном и политичком раду са дечјим
негсватељицама, а исто тако и одр-
жавању састанака са родитељима
ради узајамног правилног односа.
Провођењем свих ових мера обез-

бедиће се правилан рад и развој не.
само дечјих неговатељица, него и

самих дечјих установа, а првенстве-
но правилан одгој и нега деце оних
трудбеника, који се несебично за-

лажу за извршење планских зада-
така.

па љни по А рар ПраеЕ

Н, Малешевић ж
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УПУТНИЦЕ КОЈЕ НА
"ЈЕДНОЈ ПОШТИ ВАЖЕ
ЈА НА ДРУТОЈ НЕ ВАЖЕ

: П РЕ КРАТКОГ времена дошао сам
на Пошту број 13 на Сењаку да

Де предам новац по упутницамаза

Крагујевац и Кладово. Пошто је прими-

ла упутнице, чиновница. ми је рекла;

— одакле вам ове упутнице7 Оне више"

нису уважности, јер су старог издања,
још из 1945 године. Ја то не моут да при-

мим.
Одговорио сам јој да су упутнице куп-

љена прев кратког времена и да су исто
такви бланкети коришћени још недавно
за слање новца, као и то да, иако по-
стоји ново- издање, и старо треба да се
потроши, ' .
Тада св чиновница обратила својој ко-

легиници на другомшалтеру са питањем
шта она мисли: јесу ли упутнице добре
или нет. И друга чиновница је посматра-
ла упутнице, размишљала, а потом од-
товорила да не зна, али да их она не
би примила. И чиновница, која је тре-
бало да прими новац, одбила. је ове
упутнице. )
· Сутрадан. исте ове упутнице послао
сам по куриру на Пошту број 14, где су
без приговора примљене,
Сматрам да би било на своме месту

да постоје једнообразни прописи за све
поште у Београду, а уколико нису У
питањупрописи, већ само незнање или
Ћуд чиновнице, и то би требало на неки
начин довести у ред. Јер, чиновница тре-
ба да зна бар свој основни посао.

мо, Марко Крзнарић

Ж

ВИШЕ ХИГИЈЕНЕ ПРИ
| ДЕЉЕЊУ ЗЕЈТИНА

ВАКОГА МЕСЕЦА, па и ових да-
на, врши се подела зејтина на

, карте радника муслиманске вере.
Продавница у Нушићевој улици број 7,

која врши поделу зејтина, не пази мно-

го на хигијену при овом послу. Службе-

ница ова продавнице прима од купаца

судове за зејтин (флаше, канте, лонце

и шерпење), пуни их колико мисли да

је довољно, а потом пошто утврди да је

насула више него што треба, она враћа

вишак из судова натраг у канту где

стоји целокупна количина за расподелу.

Како има разних судова, често недо-

вољно чистих, то враћање зејтина на-

траг у канту, може да изазове загађи-

вање целокупне количине. Ово питање

би се морало решити на други начин,

јер треба знати да се са животним на-

 

мирницама мора виша пазити, поготову

кад је у питању делење велике коли-

чине,
Алекса: Срећковић

  

  

БУДИТЕ ОПРЕЗНИ!
есила ми се, пре неки дан, _на

ји пијаци, велика непријатност. Од-

мах после шест часова изјутра

куповао сам сир код једног сељака. и

док ми је он мерио пола килограма, из-

вадио сам новчаницу од. пет стотина

динара, а он је њу ставио у џеп. Потом

ми је избројао тридесет пет динара, као

„кусур'" од стотине. Око сељака“ је била

гужва и он је то вешто, искористио.
— Вратите ми још четири стотине ди-

нара, — рекао сам.
— Какве четири стотине динара. Дали

сте ми сто. динара, — одговорио је. он.
набусито, <=
Настала је препирка, која није ни до

чега довела, јер је овај сељак био чврсто
решен да задржи мојих четири стотине
динара, Како су сви около били заузети
својом бригом и својим послом, ја ни-
сам могао да поткрепим своје тврђење
сведоцима, |
Међутим, том приликом сазнао сам,

разговарајући са људима около, да то
није ни први ни једини случај и да
многи сељаци, користећи гужву пљач-
кају и на овај начин грађане,

. Наводим овај пример баш зато што
се поновио више пута и што би га тре-
бало онемогућити већом пажњом.

Милан Јашић

Х

КУТИЈЕ ЗА ОТПАТКЕ “
КОЈЕ СУ И САМЕ
ОТПАЦИ

 

ОД АУТОБУСКЕ станице „Ласта",
где је и почетна трамвајска ста-
ница „шестице", на стубовима

су причвршћене две кутије за 'отпатке.
Само — ове кутије су и саме отпаци,
јер немају преграду, тако да хартије
чим се убаце испадају.

'Посматрао сам путнике, који излазе

из трамваја, већ навикнуте на овакве

кутије, како махинално пружају руку

са картом и, при погледу на ово наше

ругло, принуђени су да карту ипак баце

на земљу. :

Мислим да би неко требало да поведе

рачуна и о кутијама за отпатке Јер,

она треба да допринесу реду У нашем

граду, а не да још, саме собом, стварају

неред,
Стеван Којић

  
у |
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_ ЗАШТО ДО ПОДНЕ
АНЕ ИЗЈУТРАР||

а ћ 5
Р ЕСТОРАН „КАСИНА" налази се

у центру Београда и сви радници

и намештеници, који прелазе
преко Теразија, одлазећи на, свој посао,

имају могућности да сврате и попију

топао чај или црну кафу. Таква је и

била пракса већ дуже времена. Али, од
недавно се дешава да црне кафе неста-
не баш у оно време кад су редови нај-
дужи, тојест четврт, до поласата пре
почетка радног времена по установама
и предузећима. | МЕЗА
— Кад ће бити: кафе, редовно питају
они што су узалуд стајали,
— Па, тако, за једно сат, сат и по..
Значи, кафа стиже у оно време кад

су радни људи већ на својим радним ме-
стима. Оправдано се многи питају да ли

 

' је потребнја кафа онима који иду на
посао и који су читаво до подне везани

својим радом, или онима који имају мо+
гућности да се крећу по вароши

Г 5 Стеван Којић

ре со Ж

ВИШЕ БРИГЕ ЗА БОЉИ
КВАЛИТЕТ
ЛЕПО: УРЕЂЕНОМ излогу продав-
нице. Друге рејонске задруге У
Стаљинградској улици 24, поред

осталот, изложен је и већи број мушких
кошуља сашивених у кројачкој радио-
ници „Милан Џанић". Ове су кошуље
од доброг материјала, лепо су есашиве-

не, али имају један недостатак“ који

квари њихов изглед На кошуље су при-

шивена дугмад тамна боје, која се упо+

требљавају обично само за мушка оде-

ла. Шта више, сва ова дугмад ушивена

су белим концем, без обзира да ли је

кошуља светла или угасита.

Ми са већ. одавно боримо за бољи
квалитет занатских производа, за отпстра
њивање свега онот што ружи те произ-

воде и показује небригу. И кројачка ра-

дионица „Милан МЏанић" требало би са

 

више залагања да избегне ове недостатке

и на тај начин побољша квалитет сроје

израде.
Драган Ђокић

НПАРОЛНА ЖЕХНИКА

| У БЕОГРАДУ, у близини и

·_ „Сутјеска“ фабрика меди-

ке, који је први,позвао на такми-

Клубје радио и на оспособљава-

мобила и мотоцикла, оспособљено

Одлуке 1 Конгреса- Народнетех-.

раду на упознавању технике и ре-

динамо-машину, која се налазила

производњу електричне енергије.

радној“ задрузи села СремскиМи-

нава, велика је зграда _са-
грађена 1948 године. То је

цинских инструмената и опреме. У
фабрици успешно ради клуб техни-

чење. остале клубове у земљи, а
своје обавезе.часно је извршио.

њу нових кадрова. Ове године те-

оретски је обучено 45 возача ауто-

15 кајакашаи 18 моторних бро-

дара..

нике развиле сукодчланова кл

још више иницијативе и ширинеу

шавању техничких проблема, Тако
су чланови клуба једну одбачену

у старом гвожђу, оспособили и пре-

уредили како би послужила за

Прхог мајаове године та се дина-

мо-машина већ снажно окретала у

хољевци, осветљавајући школу, за-

 

СКМАба

дружни дом, месни народни одбори
· више кућа. У селу се ори: песма и
саопштавају ,вести и догађаји пре-
ко разгласне станице и звучника,
каје су припремилии инсталирали
чланови клуба. Клуб технике је,
израдио и комплетну амбуланту
Из својих средстава упутио је. јед-
ну. омладинку из истог села на
курс за болничарке, који је одр-
жан у Београду, а потом је покло-
"нио целокупну амбуланту сељачкој
"радној задрузи, којој је већ дата
динамо-машина.
Чланови клуба нису се задржали

„само на решавању појединих зада-
така клубазОни су посветили па-

· жњу ипроблемима

"саме. фабрике. Клуб технике раз-
производње

вијао је стваралачку иницијативу
"код чланова, Није случајно да су
чланови клуба технике приступи-
ли изради појединих нових кон-
струкција и освајању процеса про-
изводње оних инструмената и апа-
рата које до сада нисмо произво-
дили који су нашој земљи неоп-

ходни за успешније обављање
здравствене службе. Тако је кон-

 

_РАДНАРОДНЕТЕХНИКЕУ БЕОГРАОУ>
~, рганизације Народне технике

у Београду постигле су ове

године значајне резултате на

подизању техничке културе

трудбеника „и“

Захваљујућиупорном раду члан-

ства и руководстава београдска ор-

ганизација Народне технике извр-

шила је полуго, план са

112,6%/0. За првих шест месеци ове

године оспособљено је за привреду

и Југословенску армију укупно

2.256пилота и падобранаца, вазду-

хопловних. једриличара и моделара,

возача мотоцикла и аутомобила,

бродараца, 'радиоаматера,| фото и
киноаматера, машинаца, електрича“

ра, хемичара, физичара и других,

Активност организације Народне
техникеогледа се и у успешном ра-

ду на унапређењу технике, Завре-

ме „Недеље технике" дато јеукуп-

"но двадесет новихпредлога на пој |
љу конструкцијаи реконструкција

у клубовима технике по разним

предузећима, Чланови клуба у Ип-

дустрији мотора, у Раковици, дали.
су идеју, прве нацрте и активно

су учествовали упроизводњи првих|

трактора домаће. конструкције,Чла- |

нови клуба у „Сутјесци“ дали су.
видав допринос У конструисањуИ

производњи разних медицинских

инструмената. и опреме, Ма

Знатну помоћ пружила је бео-
градска организација Народне тех-
нике социјалистичкој реконструк-
цији села. У току ове године клубо-

ви технике и друштва из Београ-

да посетили су 37 пута села и се-

љачке радне задруге. Том прили-
ком формирани су клубови техни-
ке у сељачким радним задругама,
извршена је оправка разних пољо-
привредних машина, продужена е-

лектрична мрежа у селима где је

за то било могућности, постављани
су звучници И одржавана разна
предавања о механизацији пољо-

"привреде, ; | 1

Трећа годишња градска конфе-
_ренција Народне технике за Бео-
град одржава се 24 и 25 децембра.
Организације Народне _ технике
"претстављају снажну масовну па-

"триотску организацију која испу-

њава многе задатке у огиштем по-

'плитичком, културном и јавномжи-
своту нашегграда, У част одржава“
“"ња градске конференције такмиче

_се рејонскеорганизације друштва и

_ клубови. Нарочито је доброоргани-

'зовано и успешно се спроводи так-

"мичење у организацијама у Трећем

"рејону, Земуну и друштву ралио

"аматера „Никола Тесла"
Илија Станић

  

ЈЕДАН ОД НАЈБОЉИХ КЛУБОВА
ТЕХНИКЕ У ЗЕМЉИ
струисан апарат за аутоматско спа-
јање копчи на ранама, лаборатори-
ска центрифуга, коју је констууи-
сао Владимир Перначић, и друго.

У клубу технике „Сутјеска" изра-
ђен је и прототип оригиналне кон-
струкције „микроелектране" воде-

не турбине за мале водене снаге,
коју је конструисао др инж. Шле-
бингер са наменом да се употреби

за електрификацију удаљених се-
ла, до којих неће доспети далеко~
води наших великих електроцен-
трала. 4 |
Читаве. ноћи проводили су чла-

нови овог клуба технике у завр-
шавању нове конструкције опера-
ционог стола, који је био изложен

на Загребачком велесајму. Старали

су се да изграде, оправе и уреде
што више објеката који ће служи-

ти за њихово обучавање, разоноду

 

коље-прваРА

и спорт. Тако је саграђено четири
кајака, оспособљена су два ауто-
мобила и мотоцикла.
У клубу технике се осећа гото-

вост да се још интензивније ради
на упознавању и овладавању тех-
ником и на развијању других раз-
новрсних форми рада. Да би то о-
остварили, чланови клуба, под ру-
ководством претседника Златибора
Пауновића, носиоца Ордена рада
Ш реда, приступили су недавно из-
градњи дома за клуб технике. За
ту сврху добили су и знатну нов-
чану и организациону помоћ од
Централног одбора Народне техни-
ке. Изградња дома је у току. Иако
у решавању појединих проблема
има знатних тешкоћа, ови ће бити.
савладани захваљујући борбености
колектива,

с, Т.
пи

Бом | угоде 2 игре

. гребачки инжењери и

ВИСОКОКВАЛИФИКОВАНИ
"СТРУЧЊАЦИ НА ДОБРОВОЉе
ном ФРОНТОВСКОМ РАД

"Учешће инжењера
и техничарау ства-
дању пројеката
у Првом рејону

о сада није била ретка цо-_
јава да се стручњаци не-

правилно користе: у добро

рољном _Фронтовском раду. ||

Они су радили на споредним по-

блобица, често и физичким, уме-

сто да више допринесу својим У

стручним знањем. Ово се односи.

нарочито на неке наше инжењере _

и техничаре. У Загребује учешће_

оваквих стручњака би. током ове.

сасвим другачије.

бржеизградње појединих објеката.

и коришћења стручне радне сна-

ге, инжењери и техничари су

обавезали да израде. мнаге пројек-

те на добровољној, бази. Они

били ослобођени учествовања

физичком раду и“ уопште ~

друштвених задужења У основној |

организацији Наролнот

су израдили 50% свих објеката за

поједине грађевине и то на време, |

а такође вршили надзор над сиз- |

градњом објеката. Пошто пројек-.

тантски заводи не могу да стигну

да на време задовоље са пројекти-

ма мпибга градилишта услед преоп-

терећенобти, овакав рал инжењера

и техничара претставља 2

помоћ и убрзава изградњу.

ЈУ Првом рејону припрема се 5

лики план изгралње у рејонсмом

одбору Народнот фронта за 1950

дину; Осам инжењера и техничар

из Дирекпије за пројектовање МИ

нистарства железница пријавило (4

рејонском одбору и понудило сво

ју помоћ у изради пројеката ј

грађевине ми за разпалу готових

планова, Рејопски олбоп је три

тиод ову понулу и укључио инж

њере и техничаре у Управу за.

добровољну радпу снату, Они су -

већ ппеузели мл себе пл летаљни-

де разппле готове планове за неке

траћевпине које су олређене за по-

лизање у илућој годипи. Инжење-

Ри и техпичапти ће ралити. такође,

на гралилиттима та којима ће у-

 

 

 

чествовати лобповољне Фпонтовске

бритале и гтужати помоћ гпојим

стручтим знањем. Облрезују се

паље ла израге неколико зових

пројеката за згрлле. које ће ег по-

лизати у Пртом пејону, Ови струч-

њаци Биће ослобоћети стих оста-

лих обавеза у осповним оптаниза-

пијама.

Идуће голине почеће изградња

Дома културе У Скендер-Беговој

улици, поред подизања зграде Град
ског саобраћајног предузећа тро-

лејбуске чекаонице на Стулентском

Трту и лиз јавна Клозета и то јед-

ног у Ђуре Ђаковића улици, а

другог. ил углу улипа Царице Ми-

липе и Топличиног Веица. Пред-

виђа се и изгралња лте моптажие
зграде. у. групи инжењера и технпи-

"чара, који разграђују већ готове пла-

нове за оге објекте налази сеи је-

дан стручњак за нискогтралшњу, ко-

ји ће помоћи у израпи пројеката

и вршити стручан надзор прили-
ком изгралње дпоструке трамвај-

ске пруге Срој легет.
Планирање фроптовског рала и

учешће бригада. на изградњи не-

ких објеката пије у потпуности за-
дпвољило У опој голини. јер гу 7е

обавезе лпвале у часовима, стра-

рала се трка за часовима. а попе

кал се није гпзило на ефекат ра-

лова. 'Инжењери и технпичати из
Министаоства железнипа помоћи ће

У стварању плепа лобповољнот ра-
ла за 1950 голину, у коме ће сте
обапезе узимати у нормо мплтопима
Отакпим ралом знатно ће се уса-
гртити и употпунити планирање
добротољног рала.
Рејсиски олбор Напротпот беопта

предевића реорганизацију лобротољо
них бригала за 19591 глину и обра- |
зовање стручних бтиглла. Стипри-
ће се тасећна заматска бригата, а;
Фотомирлју се и стручти купсеви на
коћима ће се чланови Фпатта псто-
собити зл тзипплре, тесаће м апрмит у

че. Лобровољие бритате ђ
не од нестручних липа употре
се зл спорелне и помоћне постова

 

  

 

спот

Учешће инижетера и техличлћта У
стварању м разпрали прејеклта У
Првом рејону има ветики зплчај,
Лер ће се тиме упеколико, рлстере-
тити пројектантски заводи који су
преоптерећели, Опи стручњаци ће
помоћи да се планирање м оћ-
танизапија лобровољних ажнија
полигне на јопт пити степен и о-
могућити бпое запршапање обје-
ката. Њихопа стручност ће бити
празилно

|

копишћена и опи ће
много лоприпети примепом свог

знања. Илзко лоста заузети на свом
послу, ипжењери и техничари из
Министарства железнила који

_

су
преузели обавезу, израђиваће про-
јекте за организације  Маролног
фронта у свом слободном. ћремену
и њихов рад неће ићи уопште на
штету њиховог спакодневног по-
сла. Обавеза ових стручњака може
да служи за пример свим инжење-
рима и техничаримл као и осталим
рејонима који припремају планове
за идућу годину,
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ћа је што нисам

 

; АДА САМ ПОНОВО у-
дахнуо и испустио
ваздух, гласно

—

сам

кликнуо:

— жив! Остао сам, жив.

Нашао сам се _ пред

бронзаним лицем Илије

М. Коларца. Учинило ми

се да је и њему, некако,

мило што ме види жива

и здрава; глава на раме-

ну. руке и ноге на свом

месту. Облак ми је тре-
путно засенчио лице «ли
је и он, убрзо, одлетеб:
и дугмад. драга и м
кошчана дугмад, која је
данас теже набавити не
то ли и сам штоф и о-
стали. део прибора, и она

су на своме месту. Сре-
имло

шешир. Једино су
ле страдале Изгубилесу
не само боју и сјај, гте-
чеп нешто раније за ле-
сет динпра код чистача,
пећ су и облик измениле.
Изгтажене _ч улубљене,
пружале су јадну слику.
Али. тпебало је све

_

то
издржати. 5

· Шије лако држати ко-
рак с временом и ул“
туром и посећивати кон-

" церте,

Пошто сам се мало при-
брао, сабрао и пребројао,
понова сам се осврнуо и
поглелао пређени пут. Ни-
сам тлелао  равнодуштно
као што обично глела И-
пијл М Коларац, Напро-
тив глелао сам усхиће-
пе и палосте,. Јер, пије
"а Пабц мутно метом» уле-

ципе-

тети у масу, излетети из
масе, улетети у Народни
универзитет, остати не са-
мо жив и здрав, већ и
способан за музичко у-
живање и, евентуално, о-
душевљење и аплаулира-
ње.
А, нисам одоцнио. че-

тврт сата пре осам био

сам на лицу места. зЗате-

као сам огроман број гра-
ћана пред зградом. "тека

ју да учествују у маград-
пом такмичењу џез-орке-

стара. _Мећутим. главни
улаз затвореп. Јелна вра-

та потпуно закључана, а
прута мало отикпинута,
Улази. олносно убацује
се или тачније. убацују
ЛДедно по једно лице. У-
лешено и готетћане као за

конперат. Наравно, тгко
изгледа с лруге стране
тротоара. Кал га захвати
талас и баца лесно и ле
то, напред и пазад, изгле-
ла. на крају орог масоп-
мот лрибловања. као пут-
ник који је испао из бр-
зот воза у оделу из ле.
зитећектионог запола,

Није ми било |лено: за-
тито су лтоја врата патло-
пена, глаћани стоје на У-
мити. таласају се, тек по
мема улети кло са тобо-
гана. ГК

— Зашто, заштот!,. пи-
там сам у општем хору.

Сказаљка на сату и ла-
_ље јури. Највећи лео пу-
блике на улици. За који
мчтут треба и па отпоч-
пе такмтмењље, Кроепуг

сам даље. Наилазим на >
нови ред бодљикавих жи-
ца. Опет гужва, ларма,
протести објашњења. По-
ново се легитимишем _—
показујем улазницу. На
огледалу, пред гардеро-
бом, посматрам бледило
како ми ишчезава са ли-
ца. Румен. се заједно са
задовољством шири, јер
сам ту — на циљу. Вра-
та концертне дворане ши-
ром отворена.
Осам часова...
Из сањарења ме тргао

појачани жагор. Погледао
сам. Кроз лруги ред бол-
љикавих жица пробила се
јелна плавуша. Није пи
пошла к себи, а јелан
Функпионер |е елетаптно
прихватио и дискретно
мовео. Не право, ка лво-
узти. већ лево, на друга
прата. пи
— Шта је тот — упитао

сам функционера.

— Пробио се пеприја-
тељ, — олтоворио ми је.

— Какав _непријатељт!
— мчнтересовао сам се па-

ље, “
— Палпбранпи, — зало-

пољио је моју ралозна-
лост.
— Па гле је водит —

наставио сам да се инте-
ресујем. |
— Нигле је не води, пећ

ће изволи — напоље! не-
ма улазнице, — запршио

је,

 

У томе је. дакле, ствар,
Испред Народног уни-

верзитета, односно испред
грађана . са

_

улазницама
стајао је велики број без-
Улазничара, „падобрана-
ца", који су, на сваки на-
чин, хтели да продру у“
нутра. Тиме је ометен не
само улазак и почетак
приредбе, већ и само так-
мичење, пошто се за све
време улазило, излазило,
намештало

–

премештало.

Где лежи зепт! ;
Остапљамо ловцу да га

пронађе, Наше је да ка-
жемо: да се не слажемо
да се па културне  при-
редбе некултурно улази.
Јер опако, није лако

лржати корак с пременом

и културом и мосећивати_
копцерте, Ке

БЕОГРАДСКИ
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___ШРЕЊЕ_И УСПЕСИ
Б КОШАРКАШКОГ СПОРТА

О СКОРА непознати спорто-
ви: хокеј на трави, кошарка,
рукомет и други, за кратко
време освојили су симпати-

Њ је наше публике, и по својој
у популарности сврстали међу најпо-

. пуларније спортове наше земље.
Брза, динамична, ·пуна лепих

комбинација, кошарка је брзо со-
својила нашу омладину. У свим
градовима наше Републике, кошар-
ка, захваљујући пажњи народних
власти о физичком развоју наше о-
младине, сваким даном стиче све
већи број љубитеља, Готово сви
градови имају кошаркашке екипе,
док извесни, као, на пример. Чачак
претстављају највеће центре ове
врсте у. нашој земљи.

У Народној Републици Србији
кошаркашки спорт је ове године
постигао значајне резултате, Успе-
си у раду нису се одразили само у
формирању нових клубова и сек-
ција, већ и у подизању квалитета
истих, путем разних такмичења.
Поред лиге, која је уведена као
стална форма такмичења, Кошар-
кашки савез Србије је у току ове
године организовао велики број су-~
срета у форми турнира.

       
   

Роклицер — „Црвена Звезда“

У погледу пораста броја терен-
ских организација, дате обавезе не

ј само да су испуњене, већ су и пре-
машене, Ако упоредимо број сек-
ција у 1949 години, са бројем у
1948, видећемо да је у 1949 години
број далеко већи. У 1948 години на
територији Србије са Косметом и
Војводином

—

број регистрованих
секција износио је 44, док данас
број премаша 70 са преко 1.600 ре-
кистрованих чланова.

Савез је раду секција и клубова
пружио пуну подршку слањем по-

. јединих чланова из руководства Са-
веза, инструктора и квалитетних е-
кипа на терен. Упознавањем и ис-
прављањем грешака у раду од
стране горе поменутих другова, У

Е многоме се допринело организаци-
оном учвршћењу појединих клубо-
ва и секција.

Посебну пажњу Савез је обратио
питању подизања и оспособљавања

___ објеката који служе за тренинге и
такмичења појединих екипа, У то-

___ Ку ове године оспособљен је већи
___ број терена и сала. Укупан број

расположивих објеката износи 30.
ЏМоред овихуспеха, у раду Ко-

шаркашког савеза Србије било је и
_ недостатака. Ово нарочито важи за

Е ~ рад Извршног одбора Савеза и Те-“
___жхничке комисије. Поједини чланови
“(и |Извршног одбора

_

неозбиљно су
|ехватили своје обавезе и нису ис-
-. пуњавали дужности којих су се.

· примили. Не долажење на састан-
_ ке, не извршење датих обавеза, и
не вођење рачуна о раду Савеза,
лавнису недостаци у раду ових
угова. Овакав став и рад поједи-

"нихчланова Извршног одбора и
личкекомисије, довео је дото-

    

     
   

    

   

    

     

 

  
  

 

  

  

  
     

  

  

  

    

   

тадаје целокупан терет рада у
Савезупао на двојицу чланова. ·

ПУН оћ, коју су пружили виши

   

 форуши, Кошаркашки савез Југо-

ФИСАС-а бил
иОрганизационо одељење

иу  Га оје непотпуно

 

   бин ове је омела правил Ма Са-.
=веза. Годишња скупштина кошар-
___кашког СавезаСрбије решиће ар

___ развоја кошаркашког спорта уна-
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_АЗДА РАДИСАВ "је човек старог кова. Кафе-
џијаје и механџија. Гледа свој посао, ради

   
 

см '

__кад се ту скоросликао,и слика му изложени
"билауизлогу, сви су казали;„Ево бурске фамилије!“
"Од"
му „Бурска кафана“. Па и због тога, а ииначе, као
поштен човек и добарСрбин, природно је било сасвим
да је силно симпатисао маленим и јуначким Бурима,
јер је налазио велике сличности између Срба и Бура,
а још веће између Турака и Енглеза. “те

_ Газда Радисав је — како већ рекосмо — држао
кафану и механу. Еноје на углу улице.. Мала, чиста
кафана, са четири — пет столова и са вертхајмовом
касом, у којој поредновца и хартија држи увек газда

_Радисав, за своју душу, ипо један добар- избиран
комед ужичке пршуте, печенице назване. Малака-
Јфаница, али добро ради. Ту долази разноврсна публи-
ка. И отмена, која зна шта је добропиће, и сирома-
шнија, којој је ракија једина утеха у овом неправде
пуном свету. Ту долазе и људи који више воле дела
него речи, више добро ниће него најбоље друштво; и
више воле да гледају пуне чаше, него да слушају пра-
зне разговоре. Другим речима, људи који обично пору-
чују по чашицу, тек кад се дигну да плате — а они
плате лепусумицу. Седе тако, па сваки усамљен. За
сваким столом по један. Пије сваки соло, па изгледа-
"ју као болесници у каквом бањском парку који пијуи

неуморно и савесно, а није му дошале, јерима

_даисхрани неких деветоро своје,деце, с којима,

а су њега ипрозвали Радисав Бур, а кафана

У

полсушно издржавају лекарем прописану им дијету..
Сви ћуте и слабо се један с другим разговарају. ;

А и сам газда Радисав воли то више него вреву и
галаму. Нарочито мрзи свираче и песме, а Цигане и
швалерске песме — ни да чује! Ко хоће песму, мислио
је и резоновао честити газда Радисав, тај је може чути
само уз гусле које су му висиле у кафани на зиду
иза келнераја. Њих би давао добром певачу, а овај би
тада загудио и запевао, а гости су слушали. Управо
морали су слушати и дивити се, јер је и газда Радисав
тада слушао. Тада би престала свака служба у ка-
фани; где се ко затекао, морао је ту и остати. Газда
Радисав није тада ништа слушао ни гледао; никога
није послуживао тада, само је гледао и слушао певача,
и брзио свакога ко би поручивањем збуњивао певача
и прекидао му песму. У тој су се кафани певале све
наше јуначке песме, и оне старије и ове новије, А ка-
ко је сада интересовање за Буре било врло велико, то
није ни чудо што су се у „Бурској кафани“ почешће
певале уз гусле и слушале песме о бојевима и победа-
ма бурским над Енглезима. Сам газда Радисав спе-
вао их је јужним наречјем, а Клемпо — чувени гуслар.
који је опевао неколико партиских митинга и гунгула
— он их је уз гусле гудио. Једна таква бурска песма,
сећам се почиње овако:

У хиљаду и осмој стотини,
Деведесет деветој години,
Књигу пише јенглеска краљица,
Главом млада дилбер-Викторија.

"п
Рекосмо да је газда Радисав имао повише деце,

деветоро на броју. Ако се итде, то се вала, овде може
казати да бројеви најречитије говоре. Дакле, није
нужно ни да кажем да је крај много деце — и много
брите имао. Али овде је било још нешто што морам
нарочито да кажем и да истакнем. Кад ту гомилу де-
це поделимо на две неједнаке гомиле, па у једну го-
милу метнемо свих осам, а у другу само једно дете, —
Марјана, или „мајкиног принца“, како би га газда Ра-
дисав обично звао кад би га био — онда можемо сло-
бодно рећи да му је овај један у овој гомили више
брите и већу муку задавао него свих осам девојчица
из оне друге гомиле,

Син му је био ђак. Отац та је одмах на рођењу,
чим му је фрау — Хелене Цвилингсрозе, општинска
дипломирана бабица, јавила да је добио мушко, одре-
дио за „инџилира“. Кад га је уписао у први разред
мназије и кад је положио школарину, рекао је га-

зда Радџсав господи професорима: „Ево вам га! Бог
вам и душа вам! Ваше месо, моје коске" Тиме је хтео

рећи да, иако је човек који прати и разбира за ново-
сти, ипак је поштовалад старих благих обичаја, кле-
чања, пацке, апсе, виргаза, да је та шибљика „у рају

узабрата“.

Поштовао је професоре свога сина искрено и тако

је био частан изузетак од оних силних и тако честих
и обичних наших очева који обично тврдо верују да

им је дете врло бистро и врло осетљиво, али да профе-
сори терају пизму. Није таки био газда Радисав. Он

је трезвено гледао на ствари, и, у сукобима и парни-
цама између сина и професора, увек је држао страну

професору. Знајући свог сина, његово је начело било

да је син његов увек крив, и према томе, да професор
вазда мора имати право.

А син му је био несташко и окаченик, тако да се
забринут отац често запитао: „На кога се уметло, ако
ко бога зна!“ Зато се газда Радисав старао и размирао
и за учење и владање Марјаново, и кажњавао га ре~
довно и немилице за рђаво учење и лоше владање ап-
сом, виргазом и удаљењем од очинског стола за време
ручка и вечере.

Тачно се морао знати час и одласка и доласка ње-
говог. За свако задоцњење у школи бивао је кажњен
од професора, а за задоцњење код куће од оца. Не
треба ни да кажем да би Марјан дао три казне про-
фесорове за једну очеву.

'

ш

Једног дана дозна газда Радисав на свој ужас да
и из нижих разреда ђаци посећују кафану „Код ру-
ске круне“. Док су посећивали само они.-из виших

разреда, газда Радисава се то није баш много ни ти-
цало: али када чуда поче и она боранија из нижих
разреда да следује примеру својих старијих коншко-
лара — већ није могао бити равнодушан, А тек како

%

"се згрануокадјеЧуо и .
"тов слаткисин,„мајкин принц“,

"зије,— него другикајиш,

· жеш да стигнешт7

ИЗ СТАРОГ БЕОГРАДА ——--—

"билијарску чоху,
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дознао, и уверио се, да иње-
посећује «афапу, па

чак научиоибилијарада итра! Па и због тога што

није лепо да балавци посећујукафане, а после и из

бојазни да не мора плаћати таком поцепану зелену
"и сад под старост, носити зелене је“

герскепанталоне. — због свега тога био јегазда Ради- |
сав на сина љут као рис. али исто тако и притајен

као рис; и чекао је само прву прилику кад ће опако

на његовски начин дочекати Марјана гимназисту и

билијаристу. | , 1 А |
И једнога јесењег дана по подне, прошло већ пет

сахати. Већ престају гости поручивати кафу, а јав-

љају се'они што тражеракију; већ пола шест, а ње-

говог Марјана никако! Газда Радисаву се само кува.

А спремио је кајиш, али не онај којим се опасује, —

тај је, рачунаоје он, за ђаке до другог разреда гимна-,

К шири и јачи. Узајмио је од

шлајфера, ту на углу што је сваки дан оштрио ноже-

ве, па чека сина. Таман паде мрак, а Марјан на праг.

У таквим приликама и син је по инстинкту знао и

„предчувствовао“ шта га чека, и обично би одмах у-

зимао књигу и задубљивао се у њу, а мајка би обично

бранила „тати“ да му не смета, јер се задубио у нау-

ку. Тако је и сада радио, неопажен се ушуњао у собу

и сео за сто, отворио књигу и занео се у науку, тако

да је два очева позива пречуо. :

— шта радиш ти, море; — викнуотац.

— Шта питате, слатки отацг — запита Марјан,

“= Питам-те; шта радиш 1
| Учим. . .
—Шта учишт
— Учим рачуницу!
— Е баш добро! — вели Радисав. — А кад.учиш

рачуницу а ти да ми израчунаш нешто!... Колико има

одавде, од наше куће до твоје школе; За колико мо-

— За по сата! —
љи на столици.
=Анатрагт ; .
— Толико исто! — вели испусти руке до седала.

"__ А колико има одоне „Руске круне“ до наше

кафанег
— Не знам где

Марјан, и пребледе. ·

— Али ја знам! — рече Радисав и исука онај грд-

ни шлајферски, кајиш, па стаде макљати и преко и

уздуж младог билијаристу. Кад га добро истуче, за-

пита га опет: : б

— Па кол'ко има7 Знаш ли бар сад:
— Не знам.
— А знаш ли зашто сам те биот
— Знам. | .

— Е, кад знаш, а ти сад ајд иди па вечерај! А знам

да си при добром апетиту! Јер билијар, и оно дви-

жење и ово моје макљање — кажу да жестоко отвара

апетит,

рече Марјан, и стаде да се врпо-

је „Руска круна“ —  прошапта

ту

Ето, тако се понекад, или, боље рећи почешће,

разговарају отац и син. Јер син, како је брзо схватао,

тако је брзо и заборављао те честе очеве лекције из

владања, можда већ и зато што је то општи закон да У

свету оно што је често постаје и обично. Па тако је

било и са Марјаном; после неколико недеља паде он

у исту погрешку и задоцни се још више, тако да је

отац сада отишао у башту и отсекао нарочито бирани

прут, окресао га и очекивао тако сина.

Било је увелико пролеће, при концу маја месеца.

Већ се смркло, сто већ постављен још за вида, јер је

газда Радисав миловао за вида вечерати и раније ле-

ћи. Чекају само сина. Мајка, узнемирена као квочка,

не зна шта да ради, чуди се што га нема. И прво-што

јој паде напамет, као свакој мајци, то је да се дете ни-

је отишло купати! Теши се да није, јер је отишао без

крајцаре, али ипак слути беду која јој чека љубимца.

Одуговлачи са јелом, радија је да је она крива и да је

она одоцнила са вечером, само да јој синак за времена

дође. .

Сви већ поседали за сто, па чекају.

— Шта је с том вечером7 Шта си се сплела као

да банкет спремаш! — виче љутито газда Радисав, ош

трећи „Ффедермесер“ о тањир. Дај шта има, ма и не би-

ло све готово!.. Не могу више да чекам.

— Ама још није готово! — виче из кујне домаћи-

а.
4 — Дај, какво је даје! Знам ја твоје ујдурме!.. Опет

због оног „твог принца“ што се задоцнио.

— Није, богами!.,
— Дај амо, кад ти кажем, — осече се домаћин, —

Не чекам ја више, па да је мој венчани кум, а не твој

балави син!.. ;

Шта ће жена, него изнесе јело, а „принцу“ — што

бог да! Уосталом, њему је кришом оставила на страну,

ШАХОВСКИМ
Загребу ће се 28 децембра

одржати трећи пленум Цен-

тралног одбора Шаховског

савеза Југославије, на коме

треба да се донесу важни закључ-

ци у погледу рада У идућој годи-

ни. На пленуму ће бити састављен

шаховски календар за 1950 годину,

који ће обухватити сва наша дома-

ћа и међународна такмичења. по-

себна тачка дневног реда је свет-

ти 1950 године у

зи са

земаља света,
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местутдвсе с
   

У алиловинимилинииимнинимивеинемв
венимамвтни

"спасе, Шта је она

"мио!

"А, голубе7

стоном на који се морало одговорити. ТЕ

скад добр

ска шаховска олимпијада, која ће
се на основу одлуке ФИДЕ одржа»

пленуму ће се одредити место,
' евентуално и време одигравања 0-

лимпијаде, надаље треба да се ре-
ши низ техничких задатака у ве-

организовањем
Очекује се да ће на
суделовати око 40 екипа из разних

свака са по четири

     
  
  
  
    
  
  
  
  
  
  
  
   

 

  
  
  

 

  
  
  

  

  

  

   

   
  

 

  
  

ада подиже палата „Југословенске књи ге“

паж5и ок,ИХКи Кро

| 4

га била самона то управљена да га

ставила за сина, то ће он добити,

бије и оно што је тата за

а сад јој је сва бри

само сад да не до

вечера. И газда Радисав оде и седеуав-

вечере протеферичи мало; да попије та-

'мо по обичају једну кафу, а ваљда и да муне

макнеНеопажено давно очекивани „принц.

мрак падне на земљу, и пун месец се издизаше и

Карабурме, кад се на авлиским вратима дојавиРана

приликарамајући и вукући једну ногу. Газда роса

одмах познаде слатког сина свог, јер се овај У позно

доба увек некако тако, с обешеном руком, повезаном

главом или ћопавом ногом, враћао, Радо биМарјани

сада по обичајуушуњао се у собу, па читао лекцију,

или, још боље, одмах се сподбио у кревет, а. џабаисао

и вечеру —али сада то никако није могао, јер с вра-

та још опази оца ичу га како срче кафу.

| А где смо дооводоба"

· Син ћути, у

— А који је ово сатгА7
Онај ни речи. " о

— да не славимо сутра који крам, — па те зауста-

вили попови на бденијуг Је иуАз Товори!

— Не слави! а

— Па где си био; МУ

— Задоцнио, „и БИМ.

— А тде си задоцнио7 у Заг

= Нисам могао да дођем. Ка –

—– А што ниси могао да. дођештЈеси л' погубио

стокуг Ја л' овце..па их тражио,.па сесмркло док си

их покупиот А7
37; џ

— Боле ме нога. Ди |

— А што те боле7 Да те није почем ударио „шлог“

·_Сврши се

лију да после

 

 

 

 

  

ма

— Није. 4 ге.

— А коликоти је, кућо моја, година“ — запита   

 

— Тринаест! о И
У тим годинама је, ви-

— Е, хоће у тим тодинама!..

· диш, мој отац умро од „шлога“!

" Настаде подужа пауза. |

— Па како се осећате7 — прекиде је газда Радисав.

То „перси“ у разговору између оца и сина није ни-

о значило, то је Марјан из богатог свог иску-

ства знао. Увек су после те и такве учтивости следо-

'вале бруталности.

"_ Па како сте то оболели,

кин принчег7
|

— Пао сам! — прошашпта Марјан, јер је

после тих титула следују (батине.

—А где си пао, благо мениг

— На тротоару.

— Е соће то. 'Оће:

дице; па. се омакне човеку нога; и тада има

смртних случајева! — рече газда Радисав па

А син разумеде додро тај покрет, и одмах се

уза зид да склони леђа и све што је тим покретом оче-

ваше сијателство, мај-

знао да

Сад у мају су најописпије поле-
највише
устаде.

намести

вим било угрожено и у опасност дошло. — Него доста

је било комендије! — вели газда Радисав. А сад да ми

одмах кажеш људски: где те оћопавише и каког Где

си. се и с ким си се тук'о2 Говори! — грмео је отац.

— Нисам се тук'о! -

— Јеси!

— Нисам! 5

— Шта велиш, ниси2! — викну и извуче из мра-

ка, свеж, окресан прут. Нећеш да кажеш

— 'Оћу:казаћу.., Казаћу одмах! — убрза Марјан

кад виде како отац бира коју страну прута да употре-

би, тању или дебљу, што је бедном детету подједнако

страшно и сасвим свеједно било.

Казуј, дакле!

Играли смо се...

Где:
На Врачару.

Шта сте играли2

Играли смо се рата.

Срба и Туракат А7

Јок! Играли смо се Бура и Енглеза.

Тукли сте се. Па јесу ли се сви разишли ћопа-

ти, благо мени |

Нису!.. Ја сам био барјактар!

А био си Орловићу Павле Пат -

Па се око барјактара највише туку...

А, а. Па ти испео ка“ неки нови "Катанићу Ниси

дао барјак, 27

— Па тако добио каменицу у ногу..

— па на чијој си страни био7, Чији си био бар-~

јактар, благо мени:

— Био сам бурски...

— 27 Баш бурски...

— Богами, бурски, тата! Питај децу!

— Твоја срећа! — рече вртећи главом, али одобро-

вољен отац. А да си био енглески -— ја би ти сад ту

другу здраву пребио! Ајд, вуди се унутра! Насто, по-

дај му негу и дуплу порцију!

пи1
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~

ПРИРЕДБАМА_
играча и једном резервом, вођом
екипе и секундантима. На олимпи~
јаду ће такође доћи низ најпозна-

тијих светских шаховских струч=
њака, као и новинарских извешта~

на
а

нашој земљи.

вијала потребно је створити кадар
олимпијаде. руководилаца и судија. У том ци-

олимпијајади одредио да се у току од 29 децем-
бра до 17 јануара одржи на Сљеме-
ну крај Загреба први течај за ша-
ховске руководиоце, судије и ин-
структоре. На течају ће учествова-
ти слушаоци из свих народних ре-
публика, који ће на крају полагати“

и писмени и усмени: испит. , 7

ЛПаховска олимпијада се И
одржава у једној великој двор ,
тако да у њој има места за (ве е-
жипе, Столови за играњесуРаспо-
ређени у групама од по четири.
Сваки играч има поред,себе своју
националну заставу, |
Систем по коме сеодигравају о-

лимпијаде у многомесе разликује
од система са интернациопллних

мајсторских турнира. пре свега на
олимпијади је темпо игре бржи,
обично 20 потеза на један час. По-
стоји један, највише лзол слоболна
дана у средини или на завршетку
олимпијаде.Међутим ни ти“ дани
се не користе за одмор, него
разгледање места м његовим зна-
уменитости, за излете у околину или
нешто слично. Природно је да брзи.

  

 

ЕнпНИе

 

 

ваиу партијама. Ниво партија са

због тота потпуно мерити ес онимса.
интернационалних турнира. Ту не-
ма оне велике мајсторске препизно-|
сти и технике; али су те партије“
с друге стране зато пуне живота и
ботате су занимљивим комбинаци-
јама. На олимпијадама 'претеже
комбинациони шах, па'се млађии
талентовани "мајстори могу ту лак-.
ше да истакну, ар!
Победник олимпијаде је она.

па која постигне највећи број
ва а не она која добије
мечева. Иста одредбава
даљи пласман екип у таб

|ДАЛИ
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Београд, 24 децембар1949 го,
виуредник Дратужин Толај
гослава.Јовановића МИТУ " Те

_ Чековни рачун 103—9060386 •
"7152 + штампарија „Борба“

дељева 31. Рукописи

 

м
е

В
А
Т
А
Т
А
Т
А
А
Т
И
Н
А
А
Р
А
А
А
В
А

ча. Да би се такмичења уредно од-,

љу Шаховски савез Југославије је :

за .

темпо итре замара, што се изража-

лаховских олимпијада не може се'
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